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Cu angajamente care ţin cit o... 
şedinţă nu se pot remedia lipsu
rile din domeniul investiţiilor

Un c a ru se l ai a n g a ja m e n te lo r  n e o n o ra te
„A m  a r a n ja t  a m în a r e a ?  P o t s ă  lu c re z  
m a i . . .  r e la x a t“ . . .
S c e p tic ism  ( ju s t i f ic a t )  la b en efic ia ri, 
o p tim ism  (n e ju s t i f ic a t)  la c o n s tru c to r i
Nu vom începe Iarăşi prin a argumenta importanţa punerii în func

ţiune la termenele stabilite a obiectivelor economice. Chestiunea a 
fost de nenumărate ori abordată şi din cele mai diverse unghiuri; 
mai mult, ea este arhicunoscută — deşi nu întotdeauna îmbrăţişată — 
conştructorilo» şi beneficiarilor ca un obiectiv de prim-ordin în ac
tivitatea lor. Apropierea finelui de an şi, cu acesta, a scadenţei ca
lendaristice ia cele mai multe lucrări de investiţii, amplifică însem
nătatea acestui deziderat. O amplă analiză organizată de Comitetul 
judeţean de partid in prima jumătate a lunii trecute a reliefat preg
nant necesitatea concentrării tuturor forţelor din construcţii in jurul 
Obiectivelor care vor trebui să fie racordate circuitului productiv încă 
(din acest an. Factori de răspundere din domeniul investiţiilor şi-au 
asumat atunci numeroase angajamente, pe care, la vremea lor, încli
nam să le considerăm bine fundamentate, serioase. în ce măsură s-au 
debarasat ele de caracterul feslivist şi superficial pe care şi l-au mai 
etadat şi cu alte prilejuri, avea să ne arate un raid întreprins în ziua 
fie 15 noiembrie, zi care coincidea cu scadenţa unor asemenea an
gajamente.

Şantierul Fabricii de răcoritoare Sibiu.
lucrarea fiind, oricum, mult răma

să- in urmă, angajamentul construc
torului (I.J.C.M. Sibiu) prin directo
rul său, ing. Macarie Popa, suna cam 
aşa: asigurarea fronturilor de lucru 
la. .montaj Sn postul trafó şt centrala 
de frig, pînă în ziua de 15 a acestei 
luni. „Verba volant*’ -— şi-or fi spus 
constructorii, şi după şedinţa cu pri
cina (ca şi înainte, de altfel) ritmul 
de lucru pe şantier nu a cunoscut 
tn nici-un caz acea înviorare care 

vsă ofere certitudini asupra îndepli
nirii unui asemenea angajament. 
Ne-am putut convinge de acest lu
cru vizitind şantierul cu mai puţin 
de o săptămină înaintea termenului 
stabilit: lucrări rămase mult în ur
mă, mulţi oameni care... nu-şi găseau 
de lucru, o slabă organizare de şan
tier, iată doar rfteva constatări evi
dente pentru oricine ar fi intrat în 
şantier. Totul te-ar fi făcut să crezi 
că. pina Ia 15 inai sínt cîteva luni, 
nu cîteva zile! Utilajele trafó fuse
seră aduse şi lăsate la voia întîm- 
plării pe cîmp; alte utilaje de con
strucţie zăceau într-o totală şi con
damnabilă inactivitate — este sem
nificativ că în vreme ce o maşină

de tencuit de mare productivitate 
„aştepta" pe şantier exact aşa cum 
fusese descărcată cu o săptămină 
în urmă, în centrala de frig se ten- 
cuia... cu mina. Maistrul Mircea 
Munteanu nu a putut să ofere vreo 
explicaţie plauzibilă în acest sens.

In atari condiţii, s-a întîmplat ceea 
ce era de aşteptat. Cu două zile îna
intea termenului stabilit, într-o şe
dinţă de comandament, puşi in fata... 
faptului împlinit, beneficiarul (AMET 
Sibiu) şi subantreprenorii au fost ne
voiţi să accepte amînările de rigoa
re: 25 XI — postul trafó, 27 XI — 
centrala de frig,/ 5 XII — hala de 
fabricaţie, 20 XII — centrala termi
că. Şi aceasta pentru o lucrare cu 
termen de punere în funcţiune prin

plan de stat, la 30 decembrie 1971 1
— Cam pe cînd scontaţi să intre 

fabrica în funcţiune, date fiind con
diţiile de astăzi?

Ne răspunde Virgil Cafau, diri
gintele de şantier:

— După părerea mea, nu mai de
vreme dg luna mai a anului viitor!! 
Noile termene sínt, consider, cu ne
putinţă de respectat mentinîndu-se 
ritmul actual de lucru. Pariea mai 
neplăcută este că aceste amînări 
succesive ale constructorului împie
dică şi colaborarea optimă cu sub
antreprenorii la montaj, Electromon- 
tajul, de pildă, reprogramîndu-mă în 
mod justificat, cu lucrările la statia 
trafó în... primul trimestru al anu
lui viitor. Nu se întrevede vreo ame
liorare, atîta vreme cit constructo
rul nu se preocupă cu toată serio
zitatea de lucru. Se poate da vreo 
explicaţie faptului că imediat după 
obţinerea noilor termene macaraua a 
fost dusă de pe şantier, iar efecti
vul de zidari s-a... subţiat conside
rabil?

Nu, categoric nu, tovarăşi de la 
I.J.C.M.! După cum nu veţi putea 
explica nici acest „joc de-a angaja
mentele" şi nerespectarea unui ter
men din plănui de stat...

Şantierul halei -Tampella" (uzina 
„Independenţa"). Aici, caruselul an
gajamentelor este ceva mai compli
cat. în pofida scepticismului be
neficiarului, şeful Şantierului de 
construcţii industriale opta în 
mod határit la şedinţa clin 
luna trecută convocată la Comitetul 
judeţean de partid, pentru data de 
1 noiembrie ca termen -de finalizare 
a lucrărilor la hală. Cum, singure 
vorbele nu pot face mare lucru, în 
preajma zilei cu pricina, s-a găsit 
de cuviinţă că, este mult mai... si
gură ziua de 15 noiembrie. Iar la 
această dală. Sn condiţiile unui ritm 
de lucru extrem de anemic (aceasta 
este cea mai evidentă constatare cînd 
intri pe şantier), volumul lucrărilor 
neterminate mai avea încă dimen
siuni impresionante. Foarte multe re
paraţii şi finisări atU în spaţiile de 
producţie cit şi la grupurile sociale, 
canalul termic neterminat, partea de
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Una din frumoasele încăperi ale Muzeului de etnografie şi artă populară al zonei Sălişte. fn fotografie: carul de 
nuntă (stolnic) cu zestrea miresei, ţurca, steaguri de nuntă Iprapuri), costume etc.

Pin experienţa organizaţiilor de partid

Preocupare continuă pentru ridicarea 
nivelului general de cunoaştere

Convorbire cu tovarăşul IOAN LOLOIU, 
secretar al comitetului de partid de la fabrica „Flamura roşie“ Sibiu
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Un nou punct turistic 
pe harta judeţului

Intre văile şi dea
lurile ce jac hotarul 
localităţilor Aciliu, 
Sălişte şi Apoldu de 
Sus, intr-un cadru 
pitoresc, pe şoseaua 
naţională E .15 şi
D.N. 1, Oficiul jude
ţean de turism a 
construit o frumoasă

şi confortabilă ca
bană: „Dealul Şahiş
tii“. Cu o capacitate 
de 140 de locuri, no
ua construcţie din 
piatră şi lemn, oferă 
vizitatorilor speciali
tăţi ale artei culina
re cu specific local, 
dintre care nu lip

sesc: mămăliguţa cu 
brînză, ciorba ţără
nească á la Sălişte, 
frigăruile de oaie, 
clătitele şi scoverzile 
cu brînză. O garan
ţie în plus pentru 
un popas la această 
cabană!
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După cum este cunoscut, amplul 
program de educaţie socialistă adop
tat de Comitetul Executiv al C.C. al 
P.C.R., la propunerea secretarului ge
neral al partidului, . tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, a fost dezbătut in adună
rile generale deschise ale organizaţii
lor de bază, in plenarele lărgite cu 
activul comitetelor orăşeneşti, muni
cipale şi judeţene de partid. Ca urma
re, organizaţiile de partid au adoptat 
planuri de măsuri, menite să ducă 
la perfecţionarea activităţii ideologi
ce, ridicarea nivelului general al cu
noaşterii şi educaţia socialistă a ma
selor. Aceste planuri au fost comple
tate cu noi măsuri reieşite din docu
mentele Plenarei C.C. al P.C.R. din 
3—5 noiembrie. Transpunerea in via
ţă a acestor măsuri are un rol ho-tă- 
rîtor pentru perfecţionarea activităţii 
de partid, pentru creşterea influenţei 
organizaţiilor de bază în rîndul ma
selor de oameni ai muncii.

Ziarul „Tribuna Sibiului“ îşi pro
pune, începînd cu acest număr, să 
publice un ciclu de articole şi con
vorbiri prin care organele şi organi
zaţiile de partid să împărtăşească din 
experienţa lor în înfăptuirea progra
mului de educaţie socialistă a mase
lor. Deschidem rubrica printr-o con
vorbire cu secretarul comitetului. de 
partid al fabricii „Flamura roşie“, 
Ion Loloiu.

— Avînd în vedere importanţa 
amplului program de îmbunătăţi
re a activităţii ideologice, politi
ce şi cultural-educative, de ridi
care a conştiinţei socialiste a ma
selor pe treapta corespunzătoare 
etapei ce o străbatem în edificarea 
societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate, vă rugăm să ne ,̂ vor
biţi despre acţiunile întreprinse 
de comitetul de partid din unita

tea dv. pentru înfăptuirea măsu
rilor adoptate de conducerea do 
partid.

— Conştienţi fiind de importanţa 
îndeplinirii acestui amplu program, 
am iniţiat cîteva acţiuni pentru ca 
sarcinile ce ne revin nouă comunişti
lor de la „Flamura roşie“ să le tra
ducem sistematic in viaţă. In acest 
scop am mobilizat un număr mare de 
oameni ai muncii, tineri şi vîrstnici, 
bătrâni şi femei, unii salariaţi cu 
munci de răspundere care, în frunte 
cu comuniştii să desfăşoare o susţi
nută muncă politică şi de agitaţie în 
rîndul salariaţilor. Pentru ridicarea 
nivelului general al cunoaşterii, comi
tetul de partid şi-a propus şi a rea
lizat o seamă de expuneri cu carac
ter politic-educativ. Un foarte mare 
număr de salariaţi, pe secţii, schim
buri şi organizaţii au audiat expuneri 
cu privire la cuceririle poporului 
nostru sub conducerea P.C.R., in anii 
socialismului; tradiţiile de luptă ale 
muncitorimii sibiene; aportul industriei 
sibiene în ansamblul economiei naţio
nale etc. Pe această linie se înscriu 
şi acţiunile organizate pentru cunoaş
terea celor mai importante obiective. 
ale cincinalului — şantierul Porţile ' 
de Fier, . şantierul Lotru . etc. —- vi
zite la unele instituţii de artă şi cul
tură, la locuri istorice. Important este 
că după fiecare acţiune se organizea-- 
ză discuţii libere, se prezintă fotogra
fii, diapozitive.

Aria preocupărilor noastre s-a ex-: 
tins şi pe alte planuri. De exemplu, 
în cîteva rinduri, în cele trei luni: 
şi ceva care au trecut de la dezba
terea amplului program de educaţie 
comunistă, au fost organizate, cu aju
torul cadrelor de specialitate din u- 
nitate şi din afară, o serie de ex
puneri, conferinţe pe teme legate de

apărarea avutului obştesc, comporta
rea în societate şi în familie, devota
mentul faţă de patrie şi partid, ci
mentarea frăţiei dintre poporul ro
mân şi naţionalităţile conlocuitoare. 
Eficienţa acţiunilor organizate s-a tra
dus în îmbunătăţirea atitudinii faţă 
de averea obştească, faţă de produc
ţie. Sínt tot mai rare cazurile de în
suşire din avutul obştesc.

— Ce s-a întreprins pe linia 
folosirii şi extinderii formelor şi 

I mijloacelor muncii politice de ma
să? Ce rezultate aţi obţinut?

— Pe această linie am putea arăta 
că situaţia s-a îmbunătăţit substan
ţial. Dacă în trecut unele forme, cum 
ar fi: gazetele satirice, de perete, pa
nourile, afişele etc., au cam stat pe 
linia moartă, acum ele se bucură de 
apreciere. Aş cita doar un caz. La 
concursul gazetelor satirice, încheiat 
nu de mult în oraşul nostru, între
prinderea noastră a ocupat locul doi. 
Este un succes pe care vrem să-l

(Continuare în pag. a Il-a) 
Convorbire consemnată de 

IOAN NISTOK

nformaţn
Excursii

Oficiul judeţean de turism 
Sibiu organizează in data de 
424 noiembrie a.c. o excursie 
cu autocarul la Bucureşti 
pentru vizionarea meciului 
România — Ţara Galilor. Se 
asigură biletele de intrare. 
Tot Oficiul judeţean de tu
rism organizează pentru ama
torii turismului, în zilele de 
4 şi 5 decembrie, o excursie 
cu autocarul la Cluj (vizita
rea Grădinii botanice), iar în 
11 şi 12 decembrie la Făgăraş 
— Bran — Sinaia (vizitarea 
muzeului Bran şi Peleş).

Pentru vinătorii 
amatori

La, sfîrşitul acestei luni se 
va deschide pentru vinătorii 
amatori din judeţul Sibiu se
zonul de vînătoare pentru 
iepuri şi fazani pe fondurile 
date în folosinţa Asociaţiei 
judeţene a vînătorilor şi pes
carilor sportivi. Prilej de a 
face sport, turism ş i . . .  vină- 
toare!

De revelion
Se apropie sfîrşitul anului 

şi o dată cu el momentul 
mult aşteptat — revelionul.

Oficiul judeţean de turism 
pune la dispoziţia doritorilor 
confortul cabanelor recent a- 
menajate din Munţii Cibin şi 
Făgăraş, precum şi saloa
nele restaurantelor „Bule
vard“, „Împăratul romanilor“ 
din municipiul Sibiu şi „Cen
tral“ din municipiul Mediaş.

Inaugurarea

mediesan*
Luni, 22 noiembrie, va avea 

loc deschiderea Politclubului 
din Mediaş, care funcţionează 
pe Ungă Clubul tineretului. 
Cu această ocazie, Susanna 
Elischer, secretară a Comite
tului municipal al U.T.C., va 
prezenta obiectivele acestei 
forme de educare a tineretu
lui.

Un nou local al 
cooperaţiei 

meşteşugăreşti
Zilele , trecute cooperativa 

meşteşugărească din localitate 
a terminat un nou local în 
str. Ştefan-Vodă. Aci vor 
funcţiona mai multe secţii de 
prestări de servicii pentru 
populaţie: secţie de spălăto
rie, curăţătorie chimică şi 
vopsitorie, secţie de jucării 
pentru copii, secţie de brode
rie ş.a. Noua clădire, modern 
amenajată, dispune de toate 
instalaţiile necesare bunei 
desfăşurări a procesului de 
producţie.
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In valorificarea superioară a furajelor

B u n e l e  i n i e n ţ i i  s í n t  n e c e s a r e ,  
d a r  n u  ş i  s u f i c i e n t e !

Noua secţie de ţesăiorie a uzinei 
„Tîmava" Mediaş

Foto: FRED NUSS

în majoritatea unităţilor coopera
tiste balanţa furajeră este încheiată 
la nivelul indicatorilor planificaţi, 
mai puţin fibroasele unde, în gene-, 
ral, există un deficit. In această si
tuaţie este normal ca atenţia specia
liştilor şl a consiliilor de conducere 
să fie îndreptată mai mult în direc
ţia preparării nutreţurilor existente, 
dar mai ales a grosierelor, pentru a 
le ridica valoarea nutritivă. Numai 
că, in multe unităţi, măsurile me
nite să contribuie la buna desfăşu
rare a acestor importante acţiuni se 
lasă încă aşteptate.

La cooperativa agricolă din Şaroşu 
pe Tirnave a fost asigurată, pentru 
întregul efectiv de animale, o bază 
furajeră corespunzătoare. S-au însi- 
lozat 1 700 tone suculente. faţă de 
t 400 tone cît a fost planificat, iar 
în parcurile de furaje, pe lingă fi
broase, sínt depozitate 390 tone gro

siere. De cînd au fost introduse va
cile în grajduri şi li se administrea
ză în hrană suculente — colete şi 
borhot de sfeclă — producţia de 
lapte a crescut. Este în intenţia con
ducerii unităţii să acorde o mai ma
re atenţie „bucătăriei“ furajere; gro
sierele vor intra preparate în hrana 
vacilor. Există în acest- scop trei 
tocători şi la fiecare grajd bazine 
unde se face amestecul. Tocătorile 
însă nu pot funcţiona: lipsesc benzile 
transportoare. „Am căutat peste tot, 
dar nu se găsesc“ — afirmă ingine
rul şef al unităţii, Petru Aldea. Şi 
nu este singurul necaz. Unitatea 
nu şi-a asigurat decit 20 tone bor
hot de sfeclă, iar consumul zilnic 
este de 6,5 tone. Melasa va fi ridi
cată în jurul datei de 1 decembrie. 
Restul borhotului urmează să so
sească. Cînd, nu se ştie. Aşa că, 
deocamdată, nutreţurile sínt prepa
rate cu... intenţii.

Tovarăşul Reinhold Dengel, pre
şedintele C.A.P. Hoghilag, a lăsat 
să se. înţeleagă că de fapt aici nici 
nu s-a prevăzut prepararea furaje
lor. De altfel, pentru cele trei bri
găzi — Hoghilag, Valchid ,$i Prod 
(in care se află vacile cu lapte) — 
există o singură tocătoare. Dar nici 
aceasta nu este utilizată. In prezent, 
in raţia vacilor cu lapte grosierele 
intră nepreparate. Lipsa de preocu
pare pentru îmbunătăţirea calitativă 
a nutreţurilor s-a răsfrânt asupra pro
ducţiei. In acest an sectorul zooteh
nic al acestei unităţi trebuia să li
vreze o producţie marfă de 2 850 hi 
lapte. Pina- la 1 noiembrie a.c. a li
vrat abia 1 909 hl.

Asemenea stări de lucruri există 
şi în unele .ferme specializate. Ast
fel, ferma zootehnică de la coopera
tiva agricolă din Aţei este în res
tanţă la producţia marfă de lapte

pe acest an cu 635 hl. Motivele pre
zentate de şeful fermei, ing. Nicolae 
GaVrila, corespund numai în parte. 
Cert este că în prea mică măsură 
s-a acordat atenţia cuvenită asigură
rii bazei furajere şi, mai ales, proble
mei preparării nutreţurilor.-Analizînd 
balanţa furajeră se constată un defi
cit nu numai la fibroase, dar şi la 
suculente (circa 400 tone). Deci, cu 
a-ttt mai mult conducerea fermei ar 
fi trebuit să acţioneze cu toată ho
tărârea pentru valorificarea superioa
ră a furajelor existente. Totuşi, aici 
se lucrează încă după „retete“ vechi. 
Cocenii sínt tocaţi, dar sínt furajaţi 
în stare uscată. Sfeclă furajeră exis
tă. dar nu e bună tocătoarea. O altă 
deficientă consta în faptul că nu

(Continuare în pag. a Il-a)
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Ü Expertul William Callinaro, care lucrează pentru subco
misia .senatorială de anchetare a crimei organizate din| S.U.A., 
a constituit obiectul unui atac'pus la cale de mafioţi încă ne- 
identificati, a anuntat politia. Atacanţii au pătruns în camera 
acestuia într-un hotel din San Antonio (Texas), l-au maltratat 
şi au luat toate documentele secrete avute asupra sa.

H) In Italia au fost comise în primele şase luni ale acestui 
an 1 379 crime, cu 41,6 la sută mai mult decit în aceeaşi pe
rioadă a anului trecut? s-a anuntat oficial la Roma. A sporit, 
de asemenea, numărul furturilor la 292 768, ceea ce înseamnă 
1 627 furturi, în medie, pe zi.

■  Principiul de funcţionare a telescopului a inspirat un grup 
de medici japonezi şi canadieni în punerea la punct a unui nou 
aparat chirurgical destinat îndeosebi fotbaliştilor accidentaţi la 
genunchi. Artroscopul, format dintr-un tub luminat în interior, 
permite detectarea extinderii rupturii -ligamentului, astfel îneît 
medicul poate să aprecieze dacă este necesară operarea genun
chiului. Noul aparat poate „fotografia", de asemenea, porţiunea 
afectată a ligamentului.

■  Teneguia, vulcanul a cărui erupţie durează de peste 20 de 
zile. devine tot mai activ. Valurile de lavă, care se revarsă din 
cele şase cratere, au distrus întinse plantaţii de banani şi au 
determinat evacuarea a 3 000 de localnici. După cum apreciază 
experţii vulcanologi, erupţia ar mai putea dura încă două luni.

Bl Mii de albine furioase s-au năpustit asupra unui grup de 
muncitori forestieri în districtul Tjiamis (Java de vest) după 
ce aceştia au doborît un copac în care se afla „sediul" roiului 
respectiv. Incidentul s-a soldat cu moartea a doi muncitori şi 
spitalizarea, în stare gravă, a altor 13.

H Compania de transporturi aeriene „Air France“ a coman
dat recent şase avioane de tipul „Airbus", care vor fi realizate 
în cooperare de Franţa şi R.F. a Germaniei. Preţul unui ase
menea aparat de 275 locuri este de aproximativ 60 de milioane 
franci, cu 50 -la sută mai mare decit al unui „Boeing-727" 
(165 de locuri).

In ceea ce priveşte preţul avionului „Concorde" — concurent 
serios al „Airbusului" — acesta nu a fost încă definitiv fixat. 
Potrivit ultimelor cifre oficiale, citate de săptămînalul „L’Ex- 
press", el ar fi de aproximativ 150 de milioane de franci.
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Dincolo de eticheta... 
inventarelor

Vă prezentăm (în fotografie) cea mai tînără formaţie orchestrală de mu
zică uşoară a Casei pionierilor din municipiul Mediaş. Instrumentele la 
care cînlă (orgă electronică, setul de tobe, chitare electrice, etc.) au 
fost obţinute ca premiul I la faza republicană a festivalului cultural- 

artistic al pionierilor, din primăvara anului 1971, la Arad

M anifestări c u ltu r a l-a r t is t ic c
organizate la casele de cultură şi căminele 
culturale in ziua de duminică, 21 noiembrie

Păstrarea avutului obştesc impune 
îndeplinirea cu stricteţe a anumitor 
obligaţii din partea fiecărui salariat, 
obligaţii completate cu o serie de dis
poziţii speciale în ceea ce priveşte 
activitatea conducătorilor de între
prinderi, a angajaţilor ce lucrează la 
serviciile financiar-contabilitate. In 
acest sens, Legea nr. 5/1970 vine cu 
indicaţii precise în privinţa inventa
rierii bunurilor, prevăzînd că, în a- 
fară de inventarele făcute cu ocazia 
predării-primirii unor gestiuni sau pe 
baza unor sesizări, la sfîrşitul anu
lui, în lunile noiembrie şi .decembrie 
asemenea operaţii sínt obligatorii la 
toate unităţile economice şi bugetare.

Sîntem, deci, în perioada în care 
trebuie să aibă loc inventarierea ge
nerală. Iată unul din motivele ma
jore ce au determinat apariţia aces
tui articol. Dar în complexul acestor 
cauze se mai înscriu şi altele, cum ar 
fi modul de inventariere, optica unor 
conducători de întreprinderi, „manie
ra“ de lucru a celor ce au datoria să 
inventarieze bunurile materiale. Un 
adevărat lanţ de cazuri negative în 
acest sens a luat naştere prin lipsa 
de răspundere a unora, prin forma
lismul altora. O situaţie ce ridică ne
numărate semne de întrebare s-a ivit 
la întreprinderea de industrie locală 
AMET, o dată cu inventarul ce s-a 
făcut nu de mult. Aici lucra ca ges
tionar Alexandru Paraschiv. In două 
luni şi jumătate, el „a reuşit“ să ai
bă un minus în' gestiune, de... 181 000 
lei. O valoare considerabilă, mai a- 
les dacă o raportăm la timpul scurt 
în care A. P. şi-a exercitat funcţiu
nea. Dar cum s-a ajuns aici? Cum s-a 
constatat? Nu s-ar fi pornit la in
ventariere dacă gestionarul n-ar fi 
dat bir cu fugiţii. într-o zi i-a lăsat 
portarului cheile de la magazie, şi 
un bilet că el trebuie să plece de 
urgenţă pînă la Bucureşti, avînd un 
frate grav bolnav. Aceasta se petre
cea în mai. De atunci... a dispărut. 
Dar iată că — la inventarul făcut de 
întreprindere şi corpul unic C.F.I. 1 al 
Consiliului popular judeţean, solici
tat în această problemă — mai rezul
tă şi un alt lucru. Cu aproape o lună 
înainte de a fugi, în gestiunea lui 
A. Paraschiv a fost făcut un inven
tar la 181 de repere, constatîndu-se 
un plus de 1015 lei şi un minus de 
7 G95 lei. Normal acesta trebuia să 
fie un semnal de alarmă, să se trea
că la inventarierea generală. Dar ni
meni n-a zis nimic. A. Paraschiv de
clarase că minusurile provin de la 
predecesorul său, Gheorghe David, 
fiind trecute într-un caiet. Caietul, 
însă, a dispărut. Cum s-a făcut a- 
tunci predarea-primirea? Preşedintele 
comisiei, Constantin Stanislav, a lip
sit 2—3 zile de la inventariere. Con
tabila Viorica Solomon, membră în 
comisie, a asistat doar parţial, dar 
certifică prin semnătură autentici
tatea celor constatate.

Acest caz care dovedeşte că unele 
inventare sínt o simplă etichetă, cu 
semnături „competente“, nu este sin

gurul. La întreprinderea amintită, la 
toate controalele făcute de corpul u- 
nic C.F.I. al Consiliului popular ju
deţean au fost înregistrate plusuri 
sau minusuri în gestiune, operaţii sol
date cu un plus total de 175 000 lei 
la mai multe gestiuni, în care nu in
tră şi cea vizată mai sus.

Formalismul inventarelor, însă, 
„bîntuie“ şi în alte locuri. La între
prinderea industrială ELCA din Me
diaş, la atelierul de sifoane, în ges
tiunea Elenei Weber, s-au găsit mi
nusuri în valoare de 12147 lei. Ges
tionara declară că minusul e „moşier 
nit“ din anul 1961, cînd a preluat ea 
gestiunea, iar inventarierile făcute în 
decurs de 10 ani au fost „efectuate“ 
doar... scriptic. Rezultatele la care se 
ajunge prin manierele de muncă a- 
rătate sínt cele despre care vorbeam. 
Formalism, neconcordanţă între fap
tul real şi cel scriptic. Un alt exem
plu a fost oferit de modul în care 
s-a operat în gestiune la Consiliul 
popular municipal Mediaş. In scripte 
figurau 321 perechi de cizme din 
cauciuc. In realitate, C.F.I. a găsit 
doar 122 perechi.

Arătam la începutul articolului că 
în ultimele două luni ale anului in
ventarierea generală este obligatorie. 
Din păcate, însă, nu la toate unită
ţile au fost respectate dispoziţiile în 
vigoare. La finele anului trecut, bu
năoară, la consiliul popular Moşna 
nu s-a făcut inventarierea, la consi
liul popular Orlat aceasta s-a făcut 
doar parţial, ca şi la internatul Li
ceului din Sălişte, unde alimentele, 
furajele, materialele n-au fost inven
tariate.

Pe de altă parte apare un fenomen 
destul de ciudat. In unele locuri, ca 
de pildă la IMIX Agnita, deşi se fac 
inventare la sfîrşitul anului, consta
tările referitoare la plusuri şi mi
nusuri se fac tardiv (în cazul de faţă, 
abia în martie 1971), cu toate că le
gea prevede ea termen cel mult 5 
zile de la inventariere.

Reiese deci că efectuarea inventa
rierilor este o chestiune majoră, că
reia trebuie să i se acorde atenţia 
cuvenită. Faptul acesta trebuie înţe
les aşa cum se cuvine, ţinînd cont 
că mulţi conducători de întreprinderi 
au o optică greşită, crezînd că res
ponsabilitatea inventarierilor revine 
de drept şi numai serviciului finan
ciar-contabilitate. Or, legea prevede 
răspunderea directă a -conducerilor de 
întreprinderi. Referitor la aceasta, 
unii dintre conducătorii de întreprin
deri vizaţi consideră că dacă au dat 
dispoziţie să se alcătuiască o comi
sie de profil, ei s-au achitat de sar
cini. Nu! Ei trebuie să se preocupe 
îndeaproape, să verifice modul de in
ventariere şi să acţioneze în terme
nii legali pentru valorificarea rezul
tatelor obţinute. Numai în felul a- 
cesta inventarierea îşi va atinge a- 
devăratul scop, înlăturînd operaţiile 
formale, făcute... de ochii lumii.

MARPOD, ora 18, spectacol cu o pie
să în limba germană, dat de for
maţia de teatru a Casei de cultură 
a municipiului Sibiu.

IACOBENI, ora 18, spectacol de bri
gadă: „Cu brigada prin sat“, al for
maţiei căminului cultural din Ia- 
cobeni.

M. OLTEANU

CRISTIAN, ora 20, expunerea „Asigu
rarea securităţii europene — factor 
de bază al păcii mondiale“. Prezin
tă prof. Schwarz Rudolf.

ŞELIMBAR, ora 20, expunerea „Cele 
două războaie daco-romane şi cu
cerirea Daciei de către romani“. 
Prezintă prof. Albu Maria.

ERNEA, ora 18, spectacol cu piesa 
„Căsnicia nu-i o joacă“, susţinut 
de formaţia Casei de cultură din 
Dumbrăveni.

CIIIRPAR, ora 20, spectacol cu piesa 
„Omul potrivit la locul potrivit“, 
prezentai de formaţia de teatru a 
Casei orăşeneşti de cultură din Ag
nita.

GURA RIULUI, ora 10, dimineaţă de 
basme: „Dor călător“. Prezintă înv. 
Paraschiva Dubles.

LOAMNEŞ, ora 20, simpozionul „Re
glementarea prin tratative a pro- 

. blemelor litigioase“. Prezintă Vasile 
Cosma, directorul căminului cultu
ral şi prof. Traian Tomuţă.

MICASASA, ora 18, expunerea „Cu
noaşterea şi respectarea legilor sta
tului — datorie a fiecărui cetăţean". 
Prezintă plutonier D. Şanta.

ŢAPU, ora 18, expunerea „Apărarea 
şi dezvoltarea avutului obştesc, în
datorire de seamă a fiecărui mem
bru cooperator“. Prezintă înv. El. 
Chindea.

CIRŢA, ora 15, spectacol dat de bri
gada artistică dé agitaţie a căminu
lui cultural clin Porumbacu de Jos: 
„Cele bune lăudate, cele rele cri
ticate“.

P a n o ra m ic  com petiţionaft
S1MBÄTÄ

FOTBAL — Sibiu: teren Electrica, ora 14,30, Electrica Sibiu — Car- 
paţi Mîrşa şi teren Voinţa, ora 14,30, Construcţii Sibiu — Metalul 
I.O.S.; Mediaş: teren Record, ora 13,40, Record Mediaş -— Stăruinţa 
Mediaş şi teren Textila, ora 14,30, Textila Mediaş — Sparta Mediaş 
(toate în cadrul penultimei etape a campionatului judeţean de se
niori).
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2 0  NOIEMBRIE
•  Se împlinesc 70 de ani de la 

naşterea scriitorului şi publicis
tului Alexandru Şahighian (m. 
1955).

•  1858 — S-a născut scriitoa
rea suedeză Selma Lagerlöf, lau
reată a Premiului Nobel.

•  61 de ani de la moartea scrii
torului L. N. Tolstoi (n. 1828).

•  Se împlinesc 60 de ani de la 
moartea lui Paul Lafargue, so
cialist francez, militant al mişcă
rii muncitoreşti internaţionale, 
discipol al lui Karl Marx (n. 1824).

•  1945 — A început, la Nürn
berg, procesul principalilor crimi
nali de război.

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comuni

că: vreme relativ umedă cu cerul va
riabil, mai mult noros. Vor cădea 
precipitaţii sub formă de ploaie. Vin- 
tul va sufla slab pînă Ia potrivit din 
sectorul vestic. Minimele vor fi cu
prinse între 2 şi 5 grade, iar maxi- - 
mele vor, oscila între 8 şi 11 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Şansa (orele 9,00; 

11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 21.00); ARTA: 
Ritmuri spaniole (orele 10,00; 12,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); TINERETU
LUI: Brigada Diverse în alertă (o- 
rele 10,00; 12.00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30); 7 NOIEMBRIE: Omul din 
Sierra (orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Aşteptarea
(orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,15); TINERETULUI: Greşeala fata
lă (orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30); 
UNIREA: Hochciştii (orele 10,00; 16,00; 
18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Floarea
soarelui (orele 11,00; 16,00; 18,00 şi
20,00).

AGNITA: 8 MAI: Preţul puterii 
(orele 16,00; 18,00; 20,00),

DUMBRĂVENI; 7 NOIEMBRIE l 
Şarada (orele 18,00 şi 20,00).

OCNA SIBIULUI: Apa ca un bivol 
negru (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BAI: „Z“ (orele 17,00 şi 
19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Hibcrnatus (orele 17,00 şi 19,00).

TELEVIZIUNE
16.15 Deschiderea emisiunii. 

Emisiune în limba germană.
18.00 „Bună seara, fete! Bună sea

ra băieţi 1“
19.15 Publicitate.
19,20 1 001 de seri.
19,30 Telejurnalul de seară.
20.00 Săptămîna internaţională.
20.15 Tele-enciclopedia.
21.10 Film serial: Invadatorii. Vă 

prezentăm, începînd din a- 
ceastă seară, un nou serial 
ştiinţifico-fantastic.

22.00 Teledivertisment.
Dicţionar muzical-distractiv: 
literele E—F — continuare.

22,50 Telejurnalul de noapte.
Sport.

23.10 Festivalul de romanţe. 
„Crizantema de aur“ — 
Tîrgovişte 1971.

(Urmare din paq. I)

sínt asigurate nici spatiile necesare 
pentru executarea amestecului. Ingi
nerul Nicolae Gavrilă ne spunea că 
ar avea ciment suficient pentru con
struirea unei platforme sau pentru 
betonarea camerelor furajere, numai 
că nu se găseşte un meseriaş care 
să execute lucrarea. Totodată, ar fi 
nevoie şi de o instalaţie electrică 
pentru motoarele care să acţioneze 
tocălorile. Dar ceea ce lipseşte cu 
desăvîrşire, după opinia noastră, 
este lipsa de preocupare a consiliu
lui de conducere şi a şefuiui de fer
mă pentru rezolvarea problemelor de 
bază ale producţiei animaliere.

In faţa unor asemenea situaţii 
concluziile se impun de Ia sine. 
Neajunsurile pe care le-am constatat 
în cursul acestui raid se datoresc 
unor neglijenţe din partea specia
liştilor şi a consiliilor de conducere 
în organizarea şi desfăşurarea acti
vităţii productive în sectorul zoo
tehnic. Este necesar ca Direcţia ge
nerală judeţeană a agriculturii să 
analizeze cit mai urgent această si
tuaţie şi să stabilească măsurile ce 
se impun pentru ca în fiecare briga
dă sau fermă zootehnică să se asi
gure condiţiile necesare valorificării 
superioare a nutreţurilor existente.

I S p ec ta to r ii 
si film ul

în ultima vreme am primit 
: la redacţie numeroase scrisori 
: şi reclamaţii care vizează buna' 
; desfăşurare a spectacolelor de 
; cinema din Sibiu.

e Pentru ca vizionarea unui
• film să se desfăşoare în condi-
■ ţii adecvate este necesar ca
• alături de elementele de am-
: bianţă — vizibilitate optimă, 
; o poziţie comodă în scaun etc. 
; — toţi spectatorii să respecte
; legile nescrise ale disciplinei 
\ de spectacol. „Cele mai multe
■ neplăceri — scrie un cititor — 
Ş ne vin din partea celorlalţi

spectatori. Sínt unii care nu-şi 
; respectă locurile indicate pe
■ bilet, ocupă locurile altora.
■ Deseori, cînd ai intrat în sală 
; îţi găseşti locul ocupat, iar cel

care s-a aşezat pe locul tău — 
I de cele mai multe ori un tînăr 
I — îţi răspunde sfidător: „Al- 
: tădată să vii mai din vreme“.

Această stare de lucruri es- 
! te favorizată uneori şi de con- 
; ducerile cinematografelor si-
• biene. In dorinţa de a se de- 
j păşi planul, sau din greşeală

(şi se greşeşte destul de des!) 
! la unele filme se vind locuri 
fj în picioare, ori chiar două bi- î lete pentru acelaşi loc. Ar fi 
Z de dorit ca asemenea lucruri 
Í să nu se mai petreacă. De a- 

semenea, plasatoarele ar tre
bui să determine pe acei spec
tatori care, obişnuit ocupă 
locurile altora, să renunţe la 
acest procedeu necivilizat.

•  La unele spectacole pot 
fi văzute grupuri mai mari 
sau mai mici de copii. Dar nu 
prezenta la film a copiilor în
tre 6—13 ani, atrage atenţia 
in mod deosebit, ci faptul că 
ei participă uneori la specta
cole care se încheie in jurul 

\ orei 23 sau 23,30. Pe lingă cei
lalţi factori care, fără îndoială 
poartă în primul rînd răspun
derea (familia, şcoala, organi
zaţiile de pionieri, U.T.C.), o 
vină revine şi personalului ci
nematografelor, care permite

■ copiilor accesul în sală la ore 
atit de Urzii.

« în jurul cinematografului 
: „Pacea“, în special, au îace- 
Ş put să roiască din nou, la fil- 
i mele solicitate, acei „pierde- 
; vară“ (apelativul e valabil şi... 
£ iarna) care vind bilete cu şu
ii prapret. De obicei „operează“
■ organizat. Unul întreabă:,, N-a-
• veti un bilet în plus?“ Dacă 
j i se răspunde că nu are bilet 
î de fel, altul îi oferă imediat. 
£ Preţul — de la 5 lei în sus,
• Cei care ne-au scris pe aceas-
• tă temă cer luarea unor mă- 
j suri hotărîte pentru depistarea
■ şi sancţionarea celor ce folo- 
£ sesc această practică deqra- 
£ dantă.
: GH. SASU
; (după scrisorile primite de

la ing. M. Moldovan, ing. 
Gh. Biseg. I. Iliuţ şi I. Bu-■

De la Inspectoratul 
miliţiei judeţene Sibiu

In atenţia 
conducăto
rilor auto
Duminică, 21 noiembrie 1971, 

la ora 8,30, în sala cinemato
grafului „Independenţa", servi
ciul circulaţiei din I.M.J. Sibiu 
organizează o şedinţă cu condu
cătorii auto, amatori şi profe
sionişti, pentru a face unele 
precizări şi comunicări impor
tante legate de modificările a- 
duse legii circulaţiei. După şe
dinţă vor fi proiectate cîteva 
filme pe teme de circulaţie.

Continuări din pag. I • Continuări din pag. I
Preocupare continuăCu angajamente 

care ţin cît o... 
şedinţă nu se 
pot remedia 
lipsurile
acoperiş sub semnul provizoratului 
(nu sínt montate gurile de scurgere, 
rostul de dilataţie nu are tabla pe 
el, multe străpungeri neremediate) 
etc. Optimismul este departe de a-i 
fi părăsit însă pe constructori. Prin- 
tr-o scrisoare recentă, se cere uzi
nei convocarea comisiei de recepţie 
pentru ziua de 2 decembrie. Un nou 
termen prin_urmare; ne întrebăm în 
ce măsură poate fi el mai riguros 
respectat decit celelalte, care l-au 
precedat. Iată, două răspunsuri: „Nu 
spun că termenul n-ar fi posibil, dar 
nu în condiţiile menţinerii ritmului 
de azi. Fapt este că activitatea de 
producţie în hala aceasta ar fi tre

buit, potrivit angajamentelor noastre 
şi ale constructorilor, să înceapă la 
1 noiembrie şi nu va demara proba
bil pînă la începutul lui ianuarie' 
(loan Chioreanu, inginer şef inves
tiţii, uzina „independenta").

„Volumul lucrărilor de reparaţii şi 
finisări poate fi terminat numai în 
condiţiile în care şantierul ar dis
pune de 120—150 de oameni în a- 
ceste zile; or, cum în prezent se lu
crează în medie cu 40—50"... (ing. 
Virgil Vădoiu, diriginte de şantier).

Ştim, constructorii vor ridica cu 
siguranţă obiecţiuni: lucrarea este în 
avans cu un an faţă de termenul ini
ţial, deci într-o atare situaţie s-ar 
spune că nu mai încap observaţiile 
şi criticile. Nimic mai greşit, întru- 
cît angajamentele au fost asumate 
în condiţiile în care erau create toa
te premisele pentru respectarea lor. 
De ce atunci să includem o hală în 
circuitul productiv în luna ianuarie, 
cînd evenimentul ar fi putut fi con
semnat în noiembrie? Economiei na
ţionale — neîndoielnic că şi con
structorii ştiu asta — nu îi este in
diferent...

*
... Citeva angajamente, tot atîtea 

promisiuni neonorate. Mostre ale su
perficialităţii cu care .sínt, in unele 
cazuri, tratate probleme de cea mai 
stringentă însemnătate pentru eco
nomia judeţului. O modificare radi
cală de optică se impune în acest 
apropiat sfîrşit de an, cu forţa unui 
deziderat de care depinde realizarea 
integrală a ceea ce ne-am propus 
pentru etapa actuală,

dezvoltăm şi in alte direcţii ale mun
cii politice de masă. Rezultate bu
ne am obţinut şi pe linia folosirii 
muncii politice de la om la om. In 
acest sens, agitatorii au desfăşurat şi 
desfăşoară o apreciabilă muncă poli
tică în toate domeniile de activitate. 
Este cunoscută rămînerea în urmă a 
planului de producţie la una din sec
ţiile fabricii. Greutăţile trebuiau în
lăturate. Organizaţia de bază de aici 
a acţionat ferm, hotărît prin toate 
mijloacele de influenţare şi îndeosebi 
prin munca politică de la om la om. 
Rezultatul? Situaţia a început să se 
îndrepte, iar pînă la sfîrşitul anului 
sínt condiţii ca rămîneeea în urmă 
a producţiei să fie recuperată.

— Pentru formarea unei înalte 
conştiinţe comuniste un rol de 
seamă revine învăţămîntului ideo
logic, de partid. Ce s-a făcut în 
această direcţie?

— Traducînd în fapt indicaţiile cu
prinse în documentele recentei ple
nare a C.C. al P.C.R., am căutat să 
organizăm mai bine învăţămintul de 
partid, să îmbunătăţim conţinutul lui. 
Pentru aceasta ne-am ocupat mai a- 
tent de selecţionarea propagandiştilor, 
a lectorilor, a celor care prezintă in
formări politice atit in organizaţiile 
de partid, cit şi în cele ale tineretu
lui. Au fost diversificate cercurile, 
iar numărul cursanţilor a sporit sim
ţitor. O grijă deosebită acordăm orga-, 
nizării dezbaterilor, pe teme ideolo

gice în adunările organizaţiilor de 
bază, pregătirii individuale a mem
brilor de partid, a propagandiştilor, 
a oricărui salariat prin punctele de 
documentare şi informare, înfiinţate 
la nivelul comitetului de partid şi 
care le stau la dispoziţie, după pro
gram, în fiecare zi.

— Din dezbaterile ce au avut 
Ioc în organizaţiile de bază au re
ieşit o seamă dc lacune pe linia 
educării, a formării tinerilor pen
tru viaţă. Care sínt măsurile lua
te pentru lichidarea acestor lacu
ne şi cum se traduc în fapt?

/ — Intr-adevăr foarte multe dintre 
propunerile cuprinse în planul de mă
suri se referă la formarea trăsături
lor etice înaintate ale omului socie- 
‘ ăţii noastre socialiste, ale tineretului. 
In perioada care s-a scurs de la a- 
doptarea de către Comitetul Executiv 
al C.C. al P.C.R. a măsurilor propuse 
de tovarăşul Nicolae Ceauşescu, orga
nizaţiile U.T.C. din întreprindere au 
mobilizat tinerii la diferite munci pa
triotice şi de campanie agricolă, la 
acţiuni de strîngere a fierului vechi 
etc. Pe lingă însuşirea unor deprin
deri practice, utile atit lor cit şi so
cietăţii, tinerii noştri au putut parti
cipa la acţiuni culturale, organizate 
în cadrul întreprinderii, ca: seri lite
rare, expuneri pe teme educative, ac
ţiuni sportive, seri ale tineretului. Se 
observă o mai bună participare a ti
nerilor ţi In cadrul formaţiilor, oultural-

artistice din unitatea noastră. Din 
iulie şi pînă-n prezent peste 800 de 
tineri au efectuat circa 5 000 ore de 
muncă patriotică pe şantierele oraşu
lui, au strîns peste 200 tone fier 
vechi.

In general se constată o mare an
gajare a tuturor oamenilor muncii 
din fabrica noastră pentru îndeplini
rea sarcinilor de producţie, preocupa
re continuă pentru ridicarea nivelu
lui general de cunoaştere, de luptă 
intransigentă faţă de atitudinile 
înapoiate ale unora certaţi cu discipli
na. Oamenii noştri înţeleg tot mai 
bine menirea lor dublă de proprietari 
şi producători străduindu-sc să le dea 
dimensiuni noi.

— în încheiere, am dori să ştim 
ce acţiuni noi aţi consemnat in 
planul de măsuri al organizaţiei 
dvs. în urma Plenarei C.C. al 
P.C.R. din 3—5 noiembrie?

— Era firesc ca planul nostru să 
lie completat cu noile sarcini reieşite 
din recenta plenară a C.C. al P.C.R. 
Dintre măsurile mai importante voi 
cita: dezbaterea documentelor plena
rei în toate organizaţiile de bază, în 
plenară de comitet, punerea în func
ţiune cit mai repede cu putinţă a 
staţiei de radioamplificare din fabri
că, sprijinirea organizaţiilor de ba
ză pentru folosirea mai eficientă a 
mijloacelor muncii politice de masă, 
organizarea de mese rotunde, schim
buri de experienţă pe diferite teme 
ale desfăşurării muncii politico-edu
cative. O grijă deosebită vom acorda 
pregătirii politice a celor ce vor in
tra în curind in rhdurile membrilor 
de partid, ca şi a celor noi primiţi 
în partid.

\ în ziua de 22 noiembrie 1 9 7 1 ,  ora 10, la  s e d iu l C o n -  
\ siliului popular al c o m u n e i  M ic ă sa sa , ju d e ţu l  S ib iu ,  
S Judecătoria Mediaş
\  V I N D E  L A  L I C I T A Ţ I E  P U B L I C Ă
J U N A  MOARĂ ŢĂRĂNEASCĂ
J în stare de funcţionare.

l
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j Depoul de locomotive C.F.IÎ. Sibiu 1
A N G A J E A Z Ă  D E  U R G E N Ţ Ă :

— 2 FREZORI. “
i

Condiţii de angajare:
— şcoală profesională
— 5 ani vechime în funcţia de frezor.

Ăngajaţii vor beneficia de permise gratuite pe C.F.R. 
pentru dînşii şi familie.
Salarul conform H.C.M. 914/1968.
Informaţii la biroul personal al depoului.
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Uzina de 
piese auto 

Sibiu
angajează de urgenţă:
—  str u n g a r i

—  fr e z o r i

—  r e c t i f ic a t o r i

—  m e c a n ic i  d e  u t i la je  şi 
lă c ă tu ş i  c u  în a lt a  c a li
f ic a r e , p e n tr u  se c ţ ia  d e  

a u t o d o t ă r i  şi r e p a r a ţii  
la  s e c ţ ia  m e c a n ic  şe f .

De asemenea,
mai angajează:
—  s c u le r i-m a tr iţe r i

—  fo r jo r i

—  t îm p la r i

—  m u n c i t o r i  n e c a l if ic a ţ i .

întreprinderea 
pentru livrarea 

produselor 
petroliere Braşov

angajează, pentru depozi
tul M.I.C. Mediaş, tele

fon 13 77:
—  F O C H I Ş T I  (maşinişti 

c a z a n e  aburi). 
Condiţii: I .T .C . 25.51 şi 
H .C .M .  9 1 4 /1 9 6 8 .

Fabrica de 
bere-amidon 

Sibiu
A N G A J E A Z Ă :

— fochişti pentru cazane 
de aburi (de 13 atmos
fere). ' >

\ I.C.S. M etalo-chimice j
® P ia ţa  U n ir i i  n r . 4 ,  »

•  ANGAJEAZĂ URGENT: !
•  — gestionar pentru chioşcul din staţiunea Păltiniş. •
•  I n f o r m a ţ i i  s u p lim e n ta r e  la  b ir o u l  p e r s o n a l  a l în t r e p r in -  •
î  d e r ii ,  t e le f o n  1 1 7 ,4 6 .  •

I. C. S. Alimentara Sibiu
VĂ POATE APROVIZIONA

cu mărfurile alimentare dorite, folosind servi
ciul de comenzi, la ore fixe.
Mărfurile se pot ridica la timpul indicat de dvs. 
între orele 10—20.
Acest serviciu funcţionează la magazinele de 
desfacere:

— nr. 11 din Piaţa Cibin — telefon 2 17 16
— nr. 12 din str. 9 Mai — telefon 1 47 44
— nr. 17, din Hipodrom — telefon 2 36 82
— nr. 21 din B-dul Victoriei — telefon 2 29 77/
— nr. 18 din Gh. Gheorghiu-Dej — telefon 1 34 95
— nr. 98 din Terezian — telefon 1 44 08
— nr. 80 din Ştefan cel Mare — telefon 2 12 63.

^ ^ ^ ^ ^ ^ a ^ a a a a a a a a a a a a a ^ a a a a a a a a a a a ^ a ^ a J -1
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Familia profund îndurerată anunţă Încetarea din viaţă, după o lungă 
şi grea suferinţă, a scumpului lor

IONEL MOLDOVAN
In virstă de 47 ani, soţ, tată şi frate exemplar.

Inmormfntarea va avea loc azi, 20 noiembrie, în cimitirul din Mediaş.

VlND convenabil, urgent, casă mare, liberă. Mediaş, str. Gheorgbe Gheor
ghiu-Dej 9, telefon 15 72.

VIND Renault 8 raliu. Informaţii Sibiu, telefon 710 48, după ora 20,30.

VlND casă Sibiu, str. Dimitrie Cantemîr 35.

VIND casă liberă Ocna Sibiului, str. Şurii Mici nr. 12.

VlND casă şi grădină, singur în curte: două camere, bucătărie, cămară, 
antreu, pivniţă, garaj, str. Traian Demetrescu nr. 13, Sibiu.

Pensionara NEGOESCU PARASCHIVA din Făgăraş, mulţumeşte tov. co
lonel medic RUSU GHEORGHE şi colectivului său de la secţia O.R.L. a Spi
talului Militar, pentru grija deosebită, cu care a fost îngrijită, salvîndu-i-se 
viaţa.

In prezent se simte bine.
VÎND casă liberă, Sibiu, str. Lazaret nr. 20.

PIERDUT autorizaţie transport temporară, nr. 401370, emisă de Î.T.A. Bra
şov, pentru autofurgoneta TV 4 F, cu nr. de circulaţie 31 SB 530, proprieta
tea F.I.P. Agnita. O declarăm nulă.
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Pentru slujitorii artei, ca pen
tru toti oamenii muncii din ţara 
noastră, vastul program de per- • 
fecţionare a activităţii politico- 
ideologice şi cultural-educative 
deschide noi orizonturi de lucru, 
sub o directivare de ansamblu şi, 
in acelaşi timp, fertilă pentru fie
care creator în parte. înţelesul 
profund pentru artist, reieşit din 
aceste principii orientative, con
stă în conştientizarea menirii sale 
creatoare şi a importantei actului 
artistic pe care îl declanşează. 
Faptul că acest imperativ al îm
plinirilor cu adevărat măreţe este 
înţeles cu toată profunzimea de 
către slujitorii artei se eviden
ţiază şi în multitudinea vocilor 
de adeziune şi caldă participare.

Menirea creatorului, într-o so
cietate care-1 înconjoară cu sti
mă şl îl întîmpină cu interes, re
iese cu claritate din Expunerea 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu la 
Plenara C.C. al P.C.R. din 3—5 
noiembrie 1971. „Creaţia literar- 
artistică — arăta secretarul gene
ral al partidului — rezultat al 
muncii şi cunoaşterii, este che
mată să răspundă cerinţelor fău
ritorilor de bunuri materiale şi 
spirituale, să îmbogăţească şi să 
înfrumuseţeze viaţa spirituală a 
omului; pentru a fi la înălţimea 
imperativelor sociale, arta trebuie 
să-şi tragă seva din frămîntările 
şi năzuinţele poporului“.

La aceste imperative de adîncă 
responsabilitate răspund cu dă
ruire şi creatorii sibieni, integrin- 
du-se astfel hotărîrii comune tu
turor artiştilor din ţara noastră 
de a sluji, prin mijlocul artei, 
necesităţile spirituale evoluate ale 
maselor largi. în aceste idei, am 
solicitat pe cîţiva să ne împăr
tăşească programul lor de lucru, 
sub aspectul obiectivelor concre
te.

Paul Constant (scriitor) — Şi 
pentru scriitori, cuvîntarea rosti
tă de tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
la recenta plenară a C.C. al P.C.R. 
este plină de învăţăminte. Noi a- 
vem datoria de a promova o li
teratură inspirată din realităţile 
poporului nostru, cu o puternică 
iniluenţă educativă asupra citi
torilor. De altfel, în creaţia mea, 
tematica naţional-populară a fost 
o coordonată constantă, pe care 
am abordat-o în mai multe lu
crări de evocare istorică, precum 
Haiducii, Tudor Vladimirescu, 
Ia,neu JiiiiTiu, Stîlpi de foc. Voi 
poposi în continuare asupra isto
riei noastre naţionale, atît de 
bogată în evenimente şi fapte 
măreţe. Am terminat de scris, în 
baza contractului încheiat cu e- 
ditura „Ion Creangă“, romanul e- 
vocator Răscoala din 1907, la fel, 
am încheiat de scris volumul de 
nuvele Volburi peste veacuri, în 
care surprind cîteva secvenţe de 
istorie şi învăţămintele acestora: 
siîrşitul domniei lui Radu de la 
Afumaţi, răzmeriţa pandurilor, fi
gura unui căpitan al lui Mihai 
Viteazul ş.a.

Sínt convins că istoria neamului 
nostru este atît de bogată în e- 
venimente şi pilde eroice, îneît 
constituie o inepuizabilă sursă de 
inspiraţie. Şi eu le voi cerceta 
în continuare, încercînd să sur- 
prind. şi dimensiunea actualităţii 
lor de înţeles, într-o literatură ne
cesară educării patriotice a tine
retului nostru. Tinereţea scriito
rului nu se măsoară în ani, ci în 
puterea cu care se dăruieşte scri
sului.

Petru Mihail, regizor Ia Teatrul 
de stat din Sibiu — Hotărîrea 
Plenarei C.C. ai P.C.R. din 3—5
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noiembrie ne indică şi nouă, oa
menilor de teatru, sarcini precise 
şi sporite. Am înţeles, din dezba
terile recentei plenare, că avem 
datoria de a insista asupra misiu- . 
nii de cunoaştere a teatrului. Pen
tru mine, ca regizor, acest lucru 
m-a determinat să valorific reper
toriul cu un mai mare simţ de 
responsabilitate partinică, accen- 
tuînd valorile educative ale spec
tacolului. în munca mea, aceste 
imperative se concretizează prin- 
tr-o claritate a mesajului artistic, 
iară confuzii, pentru realizarea u- 
nui spectacol de largă accesibi
litate. Pentru noi, un deziderat 
important al îndeplinirii sarcini
lor de regizori-cetăţeni este a- 
bordarea curajoasă a tematicii 
strict actuale, promovînd drama
turgia de azi, spre a reda creato
rului de bunuri materiale, prin 
arta spectacolului, măsura valorii 
umane a activităţii sale.

în momentul de faţă, repet cu 
un grup de actori piesa Romeo, 
Julieta şi întunericul, dramatizare 
de Jean Grosu după romanul lui 
Jan Otcenasek, piesă de actuali
tate prin mesajul ei profund u- 
man, în care mi-am propus să va

lorific latura educativă tocmai 
prin reliefarea valorilor umane 
exemplare.

Sínt convins că viaţa bogată in 
fapte a României socialiste, com
plexitatea acesteia, este de na
tură a inspira în mod creator atît 
pe cei care se ocupă de arta scri
sului — în speţă, dramaturgii — 
cît şi pe cei care desăvîrşesc ar
ta spectacolului — regizorii. Pen
tru aceasta, se cere un înalt simţ 
al responsabilităţii profesionale şl 
cetăţeneşti.

Nicolae Barcan, pictor — Voi 
încerca să răspund înaltelor în
datoriri care vizează dezvoltarea 
artei plastice din ţara noastră 
printr-o sensibilă apropiere de 
realitate, printr-o documentare 
temeinică la faţa locului, fiindcă 
imaginaţia plastică, oricît ar fi de 
bogată, nu poate înlocui în artă 
realitatea. în acest sens, atît eu, 
cît şi colegii mei, ne vom depla
sa, în scop documentar, la obiec
tive industriale şi agricole din ju
deţul nostru, spre a crea o meta
foră plastică adecvată şi cît mai 
expresivă pentru aceste realităţi, 
îmi propun să atac o temă din 
viaţa unei cooperative agricole, 
in semn de omagiu pentru cei 
zece ani, care se vor împlini nu 
peste mult timp. de la încheierea 
cooperativizării agriculturii în ţa
ra noastră. Am în proiect şi abor
darea cîtorva obiective industria
le din Sibiu şi Mediaş, încercînd 
să redau pe pînză portrete de 
muncitori, spre a da astfel relief 
omului nou. Cred că aceasta va 
crea acea punte necesară dialogu
lui dintre artist şi public, căruia 
trebuie să-i comunicăm emoţii şi 
gînduri înălţătoare.

Voi participa, de asemenea, la 
manifestările colective preconiza
te a apropia produsul artistic de 
cc 'sumatorul de artă, cum sínt 
expoziţiile deschise în incinta ma
rilor uzine, acţiunile de populari
zare din cadru] ciclului cultural 
al „Tribunei Astrei“.

&
Sínt cîteva gînduri care, ase

meni multor altor planuri de crea
ţie, izvorăsc din conştiinţa parti
cipării active a artiştilor la îm
bogăţirea patrimoniului spiritual 
al societăţii noastre. Artistul de 
azi nu mai este un artist închis 
în laboratorul de creaţie, care să 
imagineze succedanee forţate pen
tru complexitatea realităţii, ci ex
ponenţi ai acesteia, pe linia va
lorilor omeneşti care le degajă. 
Consemnarea lor, prin instrumen
tele specializate ale fiecăruia, es
te o datorie care devine necesi
tate conţinutistică şi directivă de 
abordare în formă a produsului 
de artă. La acest examen, creato
rii sibieni se prezintă cu o ne
dezminţită încredere.

TITU POPESCU
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început de baladă
Fluierul de neam s-a-nălţat,
Strecurîndu-se-ntre cîntecul său.
Mioriţa cu suflet de zeu
Prin puritatea carpatică s-a pietrificat.

In româneştile vetre,
Sínt braţe de voinici ce plămădesc istoria,
Sínt gînduri de zidit şi memoria 
Cetăţilor descătuşate din pietre.

Se-aude plămădirea-ngrijită de muguri,
Lingă puterea degetelor nepătate.
In mine simt crud cum se zbate, 
începutul de fîntîni şi de drumuri.

CORNEL BRAHAŞ
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Filiala din Sibiu a Uniunii Ar
tiştilor Plastici anunţă deschide
rea expoziţiei retrospective de 
pictură şi grafică Rhea Radu Sil
via. Vernisajul va avea loc du
minică, 21 noiembrie, la ora 12, 
la Casa artelor (Piaţa 6 Martie).

CONSTANTIN PELE 
Secţia cazangerie a uzinei .In

dependenţa“ din Sibiu

Cu artistul emerit Elly Roman despre:

Andrei Bucşan:

SPECIFICUL o m i l i e i
POPULAR ROMÂNESC

RECENZIE

Apărută recent în Editura Acade
miei R.S.R., lucrarea cunoscutului 
specialist coreolog — originar din ju
rul Sibiului, care conduce sectorul 
respectiv din Institutul de etnografie 
şi folclor, impresionează de la pri
mele pagini prin ţinuta ei ştiinţifică 
şi prin conţinutul dens al celor 452 
pagini ale ei

Andrei Bucşan este cunoscut citi
torilor noştri datorită cîtorva artico
le de specialitate publicate in pagi
nile „Tribunei Sibiului“, dar este o 
personalitate familiară in majoritatea 
satelor judeţului pentru multe sute 
de tineri şi vîrstnici care s-au strîns 
în jurul lui de nenumărate ori în ul
timele două decenii, ca să răspun
dă nesfirşitei lui „curiozităţi“ de a le 
cunoaşte mişcările şi paşii cu care 
îşi exprimă — ori şi-au exprimat altă 
dată — bucuriile vieţii la petrece
rile lor, la nunţile lor şi în diferite 
alte ocazii. Am asistat în cîteva rîn- 
duri la asemenea 
scene, i-am admi
rat tactul cu care 
ştia să-şi „provoa
ce“ subiecţii, mi- mmmmm ^ ^  
nuţiozitatea cu ca
re descompunea mişcări’e jocului. Pen
tru că, după cum se ştie, majorita
tea jocurilor populare ronţjâneşti sínt 
acte sincretice, paşilor de dans pro- 
priu-zis alăturîndu-li-se obişnuit mu
zica instrumentală, dar uneori numai 
cea vocală — cîntind fie interpreţii, 
fie asistenţii — apoi strigăturile sau 
alte texte lirice şi satirice, clopoţeii, 
costumaţia specială' la unele dansuri 
rituale etc.

De altfel, unul din cele 6 studii 
ale lucrării priveşte tocmai acest ca
racter al jocurilor populare din su
dul Transilvaniei, cu accent pe zona 
Mărginimii Sibiului, unde autorul se 
găseşte în largul său. Analizînd din 
toate unghiurile aceste aspecte ale 
sincretismului coregrafic şi urmărin- 
du-le pe cîteva exemplificări (prin
tre care -un „Brîu“, o „învirtită“ şi 
o „Bătută“ cmese de la Sibiel), auto
rul conchide că ele sínt „unul din 
factorii cei mai importanţi ai reali
zării expresivităţii artistice“. Vădita 
sa tendinţă de a încerca generalizări, 
de a curge spre sinteze, este obliga
tă însă să cedeze, „deoarece ne lip
seşte material comparativ pentru în
treg teritoriul românesc“.

Din nou ponderea principală o de
ţine jocul popular mărginean în stu
diul „Jocuri de circulaţie pastorală“, 
în care, urmărindu-se frecvenţa ti
pologică pe spaţiul dintre Carpaţi, 
Dunăre şi Marea Neagră, sínt sugera
te cîteva probabile itinerarii trans
humante ale păstorilor mărgineni şi 
bîrsani din trecut. Evident, problema 
este mult prea complexă pentru a se 
ajunge la concluzii, dar coroborată 
cu alte date ea ar putea duce la u- 
nele precizări în ceea ce priveşte 
circulaţia bunurilor culturii populare 
dinspre Carpaţii Meridionali spre sud

şi est. Ar fi o nouă confirmare a ma
tricei de neam şi spiritualitate româ
nească pe care au constituit-o munţii, 
această „coloană vertebrală“ a fiinţei 
noastre naţionale.

Principalul studiu al lucrării (cca 
170 p) are caracter monografic şi, 
probabil, exhaustiv: „Jocurile popu
lare din Mărginimea Sibiului“. Din 
cele aproape 200' de variante înregis
trate, sínt stabilite 5.1 de jocuri, iar 
dintre acestea sínt analizate 18 în 27 
de variante, toate aparţinînd la 12 ti
puri caracteristice culese în 10 sate 
mărginene şi regăsite parţial în alte 
10 aşezări apropiate primelor." Un a- 
tlas coregrafic compus din 28 de plan
şe ilustrează frecvenţa unor tipuri 
şi caracteristici ale jocurilor. Valoa
rea acestui inedit atlas în stabilirea 
autenticităţii dansurilor mărginene — 
sau pastorale — creşte în contextul 
analizei morfologice, tipologice şi sti
listice pe care autorul o face cu mij- 

____________ loacele moderne
ale matematizării, 
urmărind — după 
o incursiune istori- 

m m m m că — fixarea spe
cificităţii lor zonale. 

După parcurgerea acestor pagini nu 
mai poate fi pusă la îndoială conclu
zia autorului că dansul mărginean „nu 
se ilustrează atît de mult prin vir
tuozitate tehnică sau printr-o dinami
că debordantă, cit printr-o fantezie 
deosebită“.

Studiul care dă titlul volumului es
te prima încercare ştiinţifică de sin
teză pe plan naţional în vederea sta
bilirii caracterelor specifice ale dan
sului popular românesc. După ce îşi 
fixează o riguroasă metodologie, au
torul urcă spre sinteză stabilind 24 
grupe regionale (zone coregrafic-fol- 
clorice), pe care le încadrează în 4 
unităţi mari numindu-le „dialecte co
regrafice“. Comune acestor 4 „dialec
te“ sínt: bogăţia şi varietatea în u- 
nitate, diferenţierea faţă de vecini 
prin individualizarea tipologică, mor
fologică şi stilistică, specificităţi ale 
căror date tehnice sínt reliefate.

Alte două studii au acelaşi carac
ter de sinteză. Este vorba de mono
grafia tipologică a „Brîului mocă
nesc “ şi de unele aspecte funcţional- 
tematice în jocul popular românesc.

Volumul se încheie cu o foarte u- 
tilă reproducere în detaliu a siste
mului de notaţie coregrafică utilizat 
de institut, sistem ilustrat printr-o 
serie de exemplificări care îl fac ac
cesibil şi operant. De altfel toate ce
le 6 studii care alcătuiesc volumul 
lui Andrei Bucşan, au această notă 
dc accesibilitate, ceea ce le măreşte 
funcţia informativă şi instructivă. în 
special coregrafii sibieni găsesc în a- 
ceastă preţioasă şi competentă lucra
re — apărută în excelente condiţii 
grafice — o perfectă orientare în 
stabilirea autenticităţii jocurilor popu
lare din Mărginimea Sibiului.

CORNELIU DRAGOMAN
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Virtuţile educative ale muzicii uşoare
îV

>

„Clubul tinereţii“, iniţiat cu doi 
ani in urmă de către clubul „7 No
iembrie", în scopul susţinerii unei 
largi acţiuni de educaţie estetică, 
şi-a deschis recent noua stagiune cu 
un medalion muzical „Elly Roman". 
Această primă acţiune din noua sta
giune a lost onorată cu prezenţa 
compozitorului, care a avut bună
voinţa să răspundă, pentru ziarul 
nostru, la cîteva întrebări privind 
mesajul educativ al muzicii uşoare.

— Am vrea să ne spuneţi, 
maestre, în ce măsură arta că
reia v-aţi dedicat dispune, sau 
nu, de posibilităţi educative? 
Aceasta, mai ales pentru iap- 
tul că ea se adresează tinere
tului.

— Chiar dacă muzica uşoară este 
Îndrăgită mai ales de tineri, ea nu 
are o destinaţie exclusivistă. Fiind o 
artă, funcţiile sale nu pot fi altele 
decit cele ale artei în general. Dar 
mijloacele muzicii uşoare sínt, de
sigur. specifice ei. Potentele sale e- 
ducative nu sínt de loc neqlijabile, 
ba, pot spune că sínt foarte mari, 
dacă se tine cont de larga accesibi
litate, rapiditatea răspîndirii ei. Cred 
că nu trebuie pus sub semnul între
bării rolul său educativ. Cînd spun 
asta mă qîndesc doar la muzica u- 
şoară bună.

— Ce trebuie să înţelegem 
prin muzică uşoară bună?

— Aceea care prin forme adecva
te dezvăluie un conţinut uman — 
sentimente şi idei care dezvoltă re
acţii sufleteşti, tendinţe de perfec
ţionare morală, exaltă spiritul. Com
poziţiile româneşti de qen. atît cele 
mai vechi cit şi cele mai recente, în 
marea lor majoritate sínt, din acest 
punct de vedere, actuale. Aş spune 
chiar că muzica uşoară românească, 
prin conţinutul şi echilibrul forme
lor sale, este o muzică înţeleaptă. 
Cîntecele de mare succes, şlaqărele 
cu durată în timp au avut şi au o 
idee tematică prin care se realizea
ză ca artă. A nu se uita însă un lu
cru: cîmpul ideilor vehiculate prin 
mijloacele specifice muzicii uşoare 
este mai restrins. Ideile mari solicită 
alte „spatii", la care accesul aceste
ia, nu că ar fi interzis, dar, aşa cum 
spuneam, este limitat. Dincolo de a- 
numite limite trecem în cîntecul de 
masă, teatrul liric, muzica simfonică 
—- toate avînd un alt suflu, mai larq, 
posibilităţi de o altă amploare. Sub
liniez, însă, că muzica uşoară poate 
transmite orice idee, orice sentiment, 
dar numai în limita „instrumentelor" 
sale.

— Cum rămînc atunci cu 
muzica din ultimii ani în ca
re bîntuie... ritmul?

— E adevărat că într-o vreme 
ne-am cam îndepărtat de principiile 
muzicii noastre bune (dar să nu qe- 
neralizăm), am fost invadaţi de rit

mul rupt de idei, fără text, fără te
mă. Am vrut, cu tot dinadinsul, să 
fim la modă. Ne-am ruşinat de a 
mai scrie aşa cum ştiam că e bine. 
Dar, ca orice modă. şi moda „ritmu
lui qol" s-a perimai. In noul context 
educativ, creat de recentele hotărîri 
ale partidului nostru, muzica uşoară 
românească se întoarce la albia ei. 
îşi reia firul bunelor sale tradiţii, în 
care filonul de aur, inepuizabil, ră- 
mîne mereu omul, realitatea cu toa
te bucuriile şi frămîntările ei.

Am scris şi voi scrie o asemenea 
muzică prin care să mişc nu numai 
picioarele tinerilor, dar mai alos qin- 
d.urile, sentimentele, sufletele lor. 
Vreau, prin cîntecele mele, să con
tribui la sensibilizarea, perfecţiona
rea spirituală a omului nou. Munca 
mea de creaţie nu va rămîne nicio
dată în afara efortului general al 
poporului.

— Situat pe coordonatele a- 
cestei profesiuni de credinţă, 
care este părerea dumneavoas
tră despre relaţia ce există în
tre muzica uşoară şi folclor?

Muzica uşoară trebuie să fie an
corată în creaţia populară, unde-şi 
găseşte cele mai vii, mai bogate iz
voare de inspiraţie. Poporul a sur
prins în creaţiile sale artistice esen
ţialul şi de aceea creatorul de artă 
cultă se întoarce mereu cu înţelege
re şi profund respect la acestea. A 
te inspira din folclor nu înseamnă

a prelua iară discernămînt, a copia. 
Dar nici a stiliza, fie şi cti mult meş
teşug, cîntecul popular. Sínt împo
triva stilizărilor, a prelucrărilor. Mi 
se pare că aşa ceva n-ar trebui ad
mis. Prin asemenea „mod de creaţie" 
nu câştigăm nimic. Dimpotrivă: este 
secătuit, devitalizat, dacă nu chiar 
falsificat folclorul nostru muzical. A 
compune în stil popular nu înseam
nă a pune pe ritm „Mioriţa", pentru 
-ca o anume orchestră să mişte din 

ap şi din picioaTe chinuind corzile 
'■'tarelor.

— Există melodii fără text. 
Poate că unele nici n-au ne
voie de cuvinte. Mă qîndesc 
la muzica de dans. Dar vreau 
să ne spuneţi cum vedeţi re
laţia dintre melodie şi text ta
roló unde coexistă aceste două 
elemente)?

— Trebuie să fie, aş zice, o su
prapunere perfectă, o echivalentă de 
„temperatură". Textele sínt, în ge
neral, uşoare, pentru a fi „prinse" 
uşor, pentru a fi dansate chiar. 
Există în muzica uşoară şi un alt 
fel de texte, care se cer ascultate. 
Acestea aparţin mai ales unor poeţi 
de prestigiu. Colaborarea între com
pozitor şi poet poate fi deosebit de 
fructuoasă, cînd cei doi creatori îşi 
înţeleg profund creaţiile. Un text 
bun poate deveni un cîntec bun nu
mai atunci cînd melodia îi adauqă 
noi valenţe artistice şi un plus de

PETRE DUMBRÄVEANU Turnul Sfatului

( în slujba idealurilor ( 
I culturii populare
I — Contribuţii de istorie literară —

mesaj. Dar trebuie să fim mereu a- 
tenţi pentru a feri tineretul de „po
luare morală" prin ceea ce creăm, 
prin textele pe care le folosim.

— Sincer să fin, nu prea ne 
prisoseşte muzica uşoară ro
mânească bună. Aşa stînd lu
crurile, cum credeţi că poate 
fi stimulată aceasta?

— Tot sincer vă răspund: de di
letant! sintern sătui. Nu poţi com
pune fără o anume cultură muzicală 
şi fără acel dram de talent, fără de 
care nu există creaţie. în ceea ce 
mă priveşte am instituit, aici la Si
biu, unde există o pepinieră de ti
neri talentaţi, cupa de cristal „Elly 
Roman". Dar pentru stimularea de 
care vorbim nu trebuie făcute exa
gerări.

— De ce tocmai la Sibiu, cu
pa de cristal...? >—

— Am o mare stimă pentru acest 
oraş cu îndelungi tradiţii culturale. 
Apoi, există şi nişte legături senti
mentale. La crearea primei gospodă
rii colective, din Turnişor, am com
pus un cîntec închinat evenimentu
lui. Sínt legat, de asemenea de a- 
cest „Club al tinereţii" care m-a in
vitat, de trei ani la rînd, la deschi
derea stagiunilor sale. Am un text 
despre Sibiu care m-a inspirat pen
tru o viitoare melodie...

TRAIAN SUCIU

Poetă, animatoare culturală, im
plicată in acţiuni obşteşti dintre 
cele mai variate, culegătoare de 
folclor, Maria Botiş-Ciobanu 
(1866—1950) îşi leagă de mai multe 
ori numele de oraşul Sibiu: aici 
şi-a făcut o parte din studii, aici 
a activat pe tărim pedagogic şi 
a fost frecvent prezentată în presa 
literară şi culturală.

Născută, la Abrud, fiica învăţă
torului Vasile Ciobanu, şi a Iusti
nei Gritta, şi-a petrecut copilăria 
in Roşia Montană, in atmosfera 
generoasă, de legende, dar şi de 
tradiţii revoluţionare, perpetuate 
chiar in sinul familiei (George 
Gritta, unul dintre tribunii de la 
1848, îi era bunic), fapt ce se va 
reflecta favorabil fie in poeziile 
sale ou caracter social, fie în cu
legerea unică de legende din jurul 
Abrudului, Ţara Moţilor.

După ce a terminat şcoala pri
mară, Maria Botiş-Ciobanu a con
tinuat gimnaziu! la Sibiu şi apoi 
a trecut la Şcoala normală din 
Cluj, de unde va pleca la Şcoala 
normală superioară din Budapesta, 
obţinînd rezultate remarcabile.

Restul vieţii şi-l va dedica mun
cii de pedagog, la Şcoala civilă de 
fete cu internat şi drept de publi
citate din Sibiu, susţinută de 
Astra, şi pe urmă ca directoa
re a internatului de fete de pe 
lingă Şcoala civilă confesională 
română de fete din Arad. A- 
devărat dascăl, Maria Botiş-Cio
banu a înţeles că experienţa ei 
bogată trebuie transmisă genera
ţiilor viitoare şi prin scris, şi ast
fel s-a născut acea carte plină de 
învăţăminte a ei care este Scrisori 
către eleve.

Dar Maria Botiş-Ciobanu a fost 
şi o activă poetă în epocă, in li
teratura transilvană fiind o voce 
distinctă, alăturată, datorită filia
ţiilor coşbueiene evidente, Măriei 
Cunţan. Debutind în Familia (1898), 
va deveni in 1910 membră a So
cietăţii scriitorilor români, colabo- 
rind Ia multe publicaţii vestite 
sau calendare-almanahuri: Convor
biri literare. Românul (Arad), Li
bertatea (Orăştie), Telegraful ro
mân, Gazeta Transilvaniei, Amicul 
poporului (Orăştie), etc. Pe măsu
ră ce numele îi circula, se bucura 
tot mai mult de aprecierile con
fraţilor şi ale criticilor. Puţine au 
fost poetele noastre care să atra
gă atenţia atîtor comentatori: G. 
Coşbuc, II. Chendi, N. Iorga, Şt. O. 
Iosif, Iosif Vulcan, Ion Pop-Rete- 
ganul, E. Lovinescu, T. Arghezi, 
Perpessicius etc: Poezia ei, cînd 
scăpa de modele din Coşbuc, atin
gea zonele originalităţii, ca in so
netul Sfîrşit de toamnă, remarcat 
de Perpessicius, „ale cărui terţine 
surprind, in agonia peisajului de 
toamnă, un principiu inexorabil, 
formulat cu rafinată discreţie“. In

i i i *

acest sens, ni te pare exagerată 
afirmaţia lui Const. Ciopraga, din 
Literatura română între 1900 şi 
1918, reţinind numai ceea ce este 
„superficial“ din creaţia poetei:
„Li se alătură (sămănătoriştilor 
n.n.,) un grup de transilvăneni:
Şt. O. Iosif, Ion Scurtu, Zaharia } 
Birsan, Virgil Cioflec ş i. un pito- í

f [ h

resc trio feminin, perseverent şi 
superficial (Cunţan, Cioban, Bo- 
tiş)“. De altfel, profesorul ieşean 
face şi o regretabilă confuzie, de 
vreme ce Cioban şi Botiş, este 
una şi aceeaşi poetă: Maria Botiş- 
Ciobanu...

Şi dacă totuşi poeziile Măriei 
Botiş-Ciobanu vor rămîne doar 
consemnate in istoria literară ca 
ale unei poete regionale, numele 
ei se va perpetua legat de legen
dele culese din Munţii Apuseni în 
plachetele: Doina, Ţara Moţilor, 
Poveşti. Acestea reflectă realităţi 
ale spiritualităţii noastre arhaice 
autentice, pline de semnificaţii. 
In legătură cu ele, Ion Bogdan din 
Timişoara a ţinut o comunicare 
de aleasă erudiţie la o sesiune şti
inţifică din Cîmpeni (1966), lucra
re rară de mitologie românească. 
Lulnd contact cu aceasM comuni
care, reproducem din ea cîteva 
rînduri sugestive referitoare la 
folclorul moştenit de la Maria Öo- 
tiş-Ciobanu, care „a ştiut să strîn- 
gă şi să adune într-un mănunchi 
cele mai rare şi totodată mai pre
ţioase comori folclorice ale Mun
ţilor Apuseni, salvîndu-le de la 
pietre“.

G. NISTOR

P.S. In 1948, Maria Botiş-Cioba
nu s-a mai gîndit să publice două 
legende. Volumul urma să fie pre
cedat de o Prefaţă. Cum nu a mai 
apărut, Prefaţa a rămas într-o co
pie dactilografiată. Considerlnd-o 
inedită, o încredinţăm tiparului. 
Textul ne-a fost pus la dispoziţie 
cu generozitate de dr. Emil Botiş, 
fiul poetei.

Prefaţă
La dorinţa cititorilor mei, dau aceste două legende cari nu au fost 

publicate în volum. Deşi scrise cu mulţi ani în urmă, cred că ele 
corespund şi astăzi aşteptărilor celor cari în trecut au arătat multă 
dragoste cărţilor mele. Eu toată viaţa mea am scris pentru popor, 
durerile şi bucuriile lui le-am împărtăşit întotdeauna. La apusul vieţii 
mele încă tot păstrez credinţa mea din tinereţă, că literatura noas
tră trebuie să rămînă legată de poporul nostru, că nu trebuie să 
se îndepărteze de graiul, obiceiurile şi idealurile lui. Sănătatea lui 
sufleteasca trebuie ferită de forme şi conţinuturi streine şi deca
dente, atît de dăunătoare. Tot ce poezia românească a creai frumos 
şi dăinuitor, a fost inspirat din nesecatul tezaur artistic al poporului 
nostru. Legendele ce le public sunt şi ele din lumea basmelor popu
lare, eu nu le-am adăugat decit freamătul unui suflet de româncă. 
Oradea, Martie, 1948^ Oradea, Martie, 1948 |

2 MARIA BOTIŞ-CIOBANU \
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d e  ţ ă r i l e  s u b d e z v o l t a t e
New York 19 (Agerpres). — Adu

narea Generală a O.N.U. a adoptat 
joi, ou 106 voturi, o rezoluţie prin 
rare cere secretarului general al 
Conferinţei Naţiunilor Unite pentru 
romért şi dezvoltare (UNCTAD) 
să acorde prioritate ţărilor celor mai 
slab dezvoltate, în cadrul acţiunilor 
întreprinse de acest organism în 
scopul impulsionării progresului e- 
oonomie şi social. Documentul pre
conizează întocmirea, în acest scop, 
a unui program detaliat de măsuri. 
Rezoluţia include în această catego
rie un număr de 25 de state din Asia, 
Africa şi America Latină.

Tot joi, ministrul ugamdez al co
merţului, industriei şi turismului, 
Wilson Lutara, a prezentat Adunării 
Generale a O.N.U. un raport conti- 
nînd declaraţiile şi principiile pro
gramului de acţiune adoptat de re-

Sesiunea
Comitetului
pentru
dezvoltarea
comerţului

Geneva 19 (Agerpres). — La Pa
latul Naţiunilor din Geneva continuă 
lucrările sesiunii a XX-a a Comitetu
lui pentru dezvoltarea comerţului.

Numeroşi delegaţi au subliniat 
importanţa deosebită pe care o pre
zintă cooperarea industrială pentru 
stimularea şi diversificarea comerţu
lui pe plan european.

Luind cuvînlul, reprezentantul ro
mân, Victor Aidea, a relevat lărgi
rea cooperării industriale dintre 
România şi ţările membre ale Comi
siei economice pentru Europa, pe 
baza' respectării independentei şi su
veranităţii naţionale, egalităţii în 
drepturi şi avantajului reciproc. Vor
bitorul a subliniat necesitatea de a 
se elabora un ghid privind redacta
rea contractelor relative la coopera
rea industrială, care ar uşura înche
ierea tranzacţiilor în acest domeniu. 
El a reliefat utilitatea construirii 
unui centru de cooperare industrială, 
Sil cadrul Comisiei economice O.N.U. 
pentru Europa, şi a propus ca secre
tariatul comisiei să, elaboreze un ra
port cu privire la facilităţile care 
ar putea li acordate in yederea fa
vorizării schimburilor efectuate în 
Ladrul cooperării industriale.

cenla reuniune la nivel ministerial a 
grupului „celor 77“, de ia Lima. Vor
bind în numele ţărilor africane mem
bre ale acestui grup, ministrul ugan- 
dez a arătat că măsurile recoman
date in cadrul reuniunii de la Lima 
ar putea contribui mai eficient la 
accelerarea procesului de dezvoltare, 
dacă ele vor fi respectate şi de ţă
rile industrializate. In acelaşi timp, 
vorbitorul a atras atenţia Adunării 
Generale că decalajul dintre statele 
subdezvoltate şi cele industrializate 
continua să crească in mod îngrijo
rător.

încheierea v iz ite i  
in Franţa a tovarăşului 

Corneliu
Paris 19 (Agerpres). — La înche

ierea vizitei în Franţa a ministrului 
afacerilor externe al Republicii So
cialiste România, Corneliu Mănescu, 
a fost publicat un comunicat în care 
se spune, printre altele, că această 
vizită se înscrie în cadrul contacte
lor româno-franceze, care au căpătat 
un nou impuls ca urmare a vizitei 
generalului de Gaulle în România 
în 1968 şi a vizitei preşedintelui 
Consiliului de Stat al Republicii So
cialiste România, Nicolae Ceauşescu, 
în Franţa, în iunie 1970.

Convorbirile dintre ministrul afa
cerilor externe al României, Corne
liu Mănescu, şi ministrul afacerilor 
externe al Franţei, Maurice Schu
mann — se spune în comunicat — 
au permis examinarea stadiului re
laţiilor bilaterale şi trecerea în re
vistă a principalelor probleme inter-

Agravarea crizei militare şi 
politice a regimului Lon Noi

Pnom Penh 19 (Agerpres). — Si
tuaţia militară a administraţiei de la 
Pnom Penh continuă să se agraveze. 
După cum anunţă agenţiile internatio
nale, în decursul ultimelor zile, for
ţele patriotice khmere de rezistenţă 
au lansat atacuri fulgerătoare asu
pra unităţilor regimului Lon Noi, 
frontul luptelor apropiindu-se pînă la 
8 km de capitală. Patrioţii continuă 
presiunea puternică asupra aeropor
tului Pohentong din capitala cambod
giana.

Totodată, continuă acţiunile forţe

lor khmere de rezistenţă pe întreg 
teritoriul tării. Oraşul Prey Veng, 
situat la circa 35 km este de Pnom 
Penh, a fost puternic bombardat cu 
rachete şi tunuri.

La sud-est, în provincia Kompong 
Speu, au avut ioc ciocniri, în urma 
cărora forţele patriotice au scos din 
luptă importante efective ale inami
cului. Alte atacuri împotriva poziţii
lor ocupate de trupele regimului lui 
Lon Noi au avut loc la Srok Traing, 
în sudul ţării, şi în apropierea ora
şului Kompong Cham.

LAOS. !n ioto: Ostaşi ai Armatei 
de Eliberare, printre care şi fe
mei, atacind un avion inamic în 

regiunea Xieng Khoang

După lovitura de forţă 
din Tailanda

Bangkok 19 (Agerpres). — Agenţia 
Associated Press transmite din 
Bangkok că Than om Kittikatchorn — 
şeful noului regim militar instituit 
in Tailanda prinţi-o lovitură de for
ţă, care a dus ia dizolvarea parla
mentului, a guvernului şi la aboli
rea Constituţiei ţării — a declarat, 
intr-o cuvîntare radiodifuzată, că nu 
intenţionează să numească, in viito
rul apropiat, un nou guvern şi că 
întreaga activitate administrativă a 
ţării va fi coordonată de miniştrii 
adjuncţi aflaţi în subordinea sa di
rectă. Problemele militare vor fi so
luţionate de comandantul armatei de 
uscat, iar cele publice de coman
dantul poliţiei

Agenţia France Presse apreciază

că „ceea ce s-a petrecut la Bangkok 
constituie rezultatul linei profunde 
nemulţumiri, care afectează de peste 
un an relaţiile dintre guvernul ma
reşalului Kittikatchorn şi Parlament“. 
Această nemulţumire, datorată, potri
vit declaraţiilor liderilor opoziţiei, 
„caracterului totalitar al puterii exe
cutive şi deteriorării situaţiei econo
mice“, s-a extins şi asupra- partidu
lui guvernamental.

Evocînd recentele evenimente din 
Tailanda, ziarul „New York Times“ 
menţionează că „schimbările de la 
Bangkok nu se vor reflecta cîtuşi de 
puţin asupra situaţiei bazelor milita
te americane din Tailanda, pe care 
Statele Unite le folosesc în operaţiu
nile lor din Indochina“.

Val de arestări 
în Republica 
Sud-Africană
Johannesburg 19 (Agerpres). — 

Autorităţile rasiste din Republica 
Sud-Africană au declanşat o nouă 
serie de arestări împotriva unor per
soane acuzate de dezavuarea politicii 
de apartheid — anunţă agenţia Fran
ce Presse. In ultimele 48 de ore — 
menţionează agenţia — poliţia a a- 
restat mai multi cetăţeni de la Jo
hannesburg, numărul persoanelor re
ţinute pentru asemenea activităţi — 
considerate „subversive“ — ridicîn- 
du-se, în prezent, la 29.

Aceste arestări urmează celor e- 
fectuate în Republica Sud-Africană 
la sfîrşitul lui octombrie şi începu
tul lunii noiembrie, cînd au avut Ioc 
şi numeroase percheziţii pe întreg 
teritoriul ţării. In cursul acestora, au 
fost violate sistematic domiciliile u- 
mor persoane cunoscute pentru opo
ziţia lor faţă de politica de apar
theid. Una din persoanele arestate 
atunci, Ahmed Timol, un institutor 
în vîrslă de 31 de ani, s-a sinucis 
în cursul interogatoriului, aruncîn- 
du-se de la al zecelea etaj al loca
lului poliţiei din Johannesburg.

naţionale de interes comun, îndeo
sebi a problemelor europene. Con
vorbirile au permis să se constate 
existenţa unei largi identităţi de ve
deri între cele două părţi, în special 
în ceea ce priveşte problemele lega
te de conferinţa pentru securitate si 
cooperare în Europa. Cei doi miniş
tri au exprimat speranţa că această 
conferinţă, la care să participe, în 
condiţii de egalitate, toate ţările 
interesate, va putea fi convocată în
că în cursul anului viitor; ei au 
reafirmat, în această perspectivă, a- 
taşamentul lor faţă de principiile 
menţionate în Declaraţia româno- 
franceză din iunie 1970, respectiv 
principiile independenţei şi suverani
tăţii naţionale, egalităţii în drepturi, 
neamestecului în treburile interne, 
integrităţii teritoriale şi cooperării 
reciproc avantajoase, care trebuie 
să guverneze relaţiile între state, in
dependent de regimul lor social.

Convorbirile au fost consacrate, 
de . asemenea, examinării relaţiilor 
bilaterale. Cele două părţi s-au fe
licitat pentru progresele înregistrate 
în cadrul schimburilor si cooperării 
economice dintre România şi Franţa. 
Ambele părţi au subliniat importan
ţa pe care o acordă dezvoltării şi a- 
profundăriî schimburilor culturale, 
ştiinţifice şi tehnice dintre România 
şi Franţa.

In încheiefe, comunicatul arată că 
ministrul francez al afacerilor exter
ne a acceptat invitaţia de a face 
o vizită oficială in România.

Ambasadorul României la Paris, 
Constantin Flitan, a oferit o recepţie 
in saloanele ambasadei, fn onoarea 
ministrului afacerilor externe al Ro
mâniei, Corneliu Mănescu,

Recepţia s-a desfăşurat într-o at
mosferă cordială, prietenească.

Seara, ministrul afacerilor externe 
al României, Corneliu Mănescu, si 
persoanele care-1 însoţesc âu părăsit 
Franţa, îndreptîndu-se spre patrie.

Paris — 19. Corespondentul A- 
gerpres, Paul Diaconescu, transmite; 
In zilele de 17 şi 13 noiembrie, minis 
trul de externe al României, Corne
liu Mănescu, a întreprins o vizită 
în departamentul Alpii Maritimi. Cu 
acest prilej, ministrul român a avut 
o întâlnire cu prefectul departamen
tului, R.G. Thomas, şi cu rectorul U- 
niversităţii din Nice, Robert Davril, 
în cursul căreia a fost discutată pro 
blema stabilirii unor irelatii de strîn 
să colaborare între oraşe, universi
tăţi şi instituţii similare din cele dO' 
uă ţări.

Ministrul român şi persoanele ca 
re l-au însoţit au vizitat prestigioa
sa fundaţie Maegth din Saint-Paui 
de Vence.

In cursul vizitei in departamentul 
Alpii Maritimi, tovarăşul Corneliu 
Mănescu a fost însoţit de ambasa
dorul României la Paris, Constantin 
Flitan, şi de ambasadorul Franţei la 
Bucureşti, Pierre Pelen.

BELGRAD

Şedinţa comună 
a Prezidiului 

R. S. F. I. şi a 
Comitetului. 

Executiv Federal
Belgrad 19 (Agerpres). — După 

cum informează agenţia Taniug, la 
Belgrad a avut loc vineri, sub con
ducerea preşedintelui Iosip Broz Ti
to. şedinţa comună a Prezidiului
R. S.F.I. şi a Consiliului Executiv Fe
deral.

La şedinţă au participat Mialko 
Todorovici, preşedintele Adunării 
Federale, Stane Dolanţ, preşedintele 
in funcţiune al Biroului Executiv al 
Prezidiului U.C.I., Duşan Petrovici, 
preşedintele Consiliului Central al 
Uniunii Sindicatelor din Iugoslavia, 
şi preşedinţii tuturor consiliilor exe
cutive republicane şi provinciale.

Preşedintele Iosip Broz Tito a pre
zentat o informare cu privire la re
centele vizite pe care le-a făcut in
S. U.A. şi Canada, la convorbirile pe 
care le-a purtat în Marea Britanie, 
precum şi în legătură cu vizitele fă
cute anterior in Iran, India şi Repu
blica Arabă Egipt.

Aprobînd expunerea şi aprecierile 
preşedintelui republicii — menţio
nează agenţia — Prezidiul R.S.F.I. şi 
Consiliul Executiv Federal au rele
vat că rezultatele vizitelor In aceste 
ţări reprezintă o contribuţie însem
nată iu colaborarea bilaterală, pe 
multiple planuri, şi la politica men 
ţinerii păcii şi stabilităţii în lume, pe 
baza colaborării echitabile şi respec 
tului reciproc intre state.

Din ţările socialiste
Belgrad 19 (Agerpres). — Sondorii 

de la întreprinderea „Naftaplin“ din 
Belgrad au obţinut un nou succes: 
dintr-o sondă forată nu departe de 
localitatea Benicianţ a izbucnit o 
adevărată fintînă de petrol. In cursul 
acestei veri, pe câmpiile Sloveniei, 
sondorii de la „Naftaplin“ au forat 
peste 200 de puţuri de sondă, iar 
multe dintre ele au dat rezultate ex
cepţionale. Se apreciază că Slovenia 
va deveni intr-un viitor foarte apro
piat un important furnizor de „aur 
negru“ al- Iugoslaviei. In prezent, 
Slovenia dă anual 100 000 de tone 
de petrol, dar se prevede ca această 
cantitate să ajungă pînă la 2 milioa
ne de tone.

Budapesta 19 (Agerpres). — In ac
tualul cincinal, investiţiile destinate 
refacerii şi dezvoltării, fonduluj sil
vic, precum şi sporirii producţiei in
dustriei lemnului se cifrează la cinci 
miliarde de forinţi. Din 1945 şi pînă 
î i  1970, suprafeţele împădurite au 
ciescut în Ungaria de la 12,1 la 15,8 
Ia’ sută, urmînd să atingă la sfîrşitul 
cincinalului 16,6 la sută. In ultimul 
an al perioadei de plan 1971—1975 
cantitatea de lemne pusă la dispozi
ţia beneficiarilor din producţia inter - 
nă, urmează să atingă 6,7 milioane 
metri cubi.

Pînă la sfîrşitul cincinalului, capa
citatea de producţie a industriei lem
nului va spori cu 26 Ia suta.

Berlin 19 (Agerpres). — Industria 
chimică a R.D. Germane, în ale cărei 
întreprinderi lucrează aproximativ 
325 000 muncitori, ingineri şi tehni
cieni, s-a dezvoltat cu paşi repezi în 
ultimii ani. Astfel,, în intervalul 1965 
—1970 volumul total al - producţiei 
obţinute în uzinele şi combinatele 
chimice ale ţării a sporit cu 45 la 
sută.
Un loc important în industria chimi
că a R.D. Germane, îl ocupă industria 
prelucrării petrolului. In anul 1970,

rafinăriile ţării au prelucrat 10,6 mi
lioane tone petrol, iar în anul 1975 
această cantitate urmează să crească 
la circa 18—19 milioane tone. Pe a- 
ceastă bază se dezvoltă tot mai in
tens industria fibrelor sintetice, a 
maselor plastice şi a altor produse 
similare necesare economiei, a căror 
producţie a sporit în cursul ultimu
lui cincinal de 1,5—2 ori.

Moscova 19 (Agerpres). — Apa 
constituie una din condiţiile pfinci- 
pale pentru dezvoltarea agriculturii 
în R.S.S. Kazahă, cu marile ei în
tinderi de pământuri fertile dar se
cetoase. De aceea, geologii efectuea
ză ample lucrări de prospectare -ă 
apelor freatice, care să poată asigu- k 
ra irigarea culturilor.

Recent, in republică au fost des
coperite două importante bazine de 
apă subterane, care vor permite iri
garea, în următorii cinci ani a zeci 
de mii de hectare de terenuri agtw 
cole. In afară de aceasta, în Kazah- 
stan sínt deja exploatate .70 ele pu
ţuri arteziene de mare capacitate, 
suficiente pentru irigarea a peste un 
milion de hectare de semănături. In 
jurul surselor respective de ape au 
şi fost create oaze, unde sa obţin 
mari recolte de cereale, legume • şi 
fructe.

Tirana 19 (Agerpres). — In aceste 
zile, în numeroase regiuni din Alba
nia au fost terminate arăturile ş i. în? 
sămînţările de toamnă, precuţi şi 
lucrările de recoltare a orezului. In 

.ansamblul întregii ţări, arătura a 
fost efectuată pe suprafeţe însumînd 
103 la sută din cele iniţial planifi
cate, . iar însămînţarea cu cereale a 
fost realizată, pina în prezent, în 
proporţie de 88 la sută. Suprafeţe 
considerabile au fost însămânţate, de 
asemenea, cu legume, plante furaje
re şi alte culturi, în timp ce în mul
te zone a fost chiar depăşit planul 
de înşămînţări Ia ovăz.

Largi acţiuni de protest în Japonia 
împotriva votării actualului acord 

pentru retrocedarea Okinawei
Tokio 19 — Corespondentul Ager

pres, FI, Ţuiu, transmite: Incepind 
de. vineri dimineaţa, la Tokio şi în 
întreaga Japonie se desfăşoară largi 
acţiuni de protest împotriva votării 
forţate în Comitetul pentru Okinawa 
al Camerei Reprezentanţilor a acor
dului de retrocedare a insulei. Ac
ţiunea Partidului liberal-democrat, 
de guvernământ, de a supune Ia vot, 
pe neaşteptate, acordul şi de a for
ţa aprobarea lui în comitet, a stîrnit

Harold
situaţia

W ilso n  
din Ulster

Belfast 19 (Agerpres). —  Liderul 
opoziţiei laburiste din Marea Brita
nie, fostul premier Harold Wilson, 
oare a efectuat , o vizită de informa
re în Irlanda de Nord, a declarat în
tr-o conferinţă de presă, că situaţia 
din Ulster reprezintă una dintre pro
blemele cele mai urgente pe care le 
are de înfruntat Parlamentul brita
nic. Aflînd despre decesul celui de-al 
39-lea soldat britanic din contingen
tul dislocat in provincie, Wilson a 
subliniat din nou că situaţia este 
disperată, şi că el a fost pus „în 
faţa unor dovezi evidente ale fricii, 
amărăciunii şi prăbuşirii încrederii“, 
care stăpinesc Ulsterul.

Declaraţiile pesimiste ale fostului 
premier îndreptăţesc pe observatorii 
de la Belfast şi Londra să creadă că 
liderii Partidului laburist de opoziţie

preconizează o apropiată Iniţiativă 
cu privire la problema nord-irlan- 
deză. De altfel, presupunerile acestea 
sínt, în parte, confirmate de vizita 
iui Wilson la Belfast, unde a contac
tat numeroase personalităţi politice 
ca şi de vizita începută joi, la Du
blin, în vederea unor convorbiri cu 
premierul Jack Lynch.

Din Londra se anunţă că „marea 
dezbatere“ în problema Uisterului, 
care trebuia să aibă loc, în Camera 
Comunelor, Ia cererea opoziţiei la
buriste, săptămîna viitoare, a fost 
din nou aminată, pentru ca să poată 
participa unii lideri conservatori, 
printre care şi premierul Heath. Dez
baterea mai fusese aminată săptămî- 
na trecută, aşteplîndu-se publicarea 
„•raportului Compton“.

9  COMITETUL GENERAL AL ADUNĂRII GENERALE A 
O.N.U. a recomandat înscrierea pe ordinea de zi a actualei 
sesiuni a problemei convocării Consiliului de Securitate în 
capitala uneia dintre ţările africane. Propunerea a fost fă
cută de reprezentanţii a 36 de ţări africane care au subli
niat că întrunirea Consiliului de Securitate în Africa ar tre
bui să fie consacrată dezbaterii unor aspecte ale problemei 
lichidării colonialismului pe acest continent.

•  AGENŢIA TASS INFORMEAZĂ că, între 16 şi 18 no
iembrie, la Stockholm a avut loc dea de-a doua sesiune a 
Comisiei interguvernamentale suedezo-sovietice de colabo
rare economică şi tehnico-ştiinţifică.

La sesiune au fost examinate relaţiile comerciale dintre 
Suedia şi U.R.S.S., relevîndu-se creşterea schimburilor de 
mărfuri în ultimii ani. In 1970, volumul schimburilor suede/o- 
sovielice a atins aproximativ 235 milioane ruble, fiind aproa
pe dublu fată de 1965.

9  IA 18 NOIEMBRIE, AU FOST RELUATE LA BERLIN
convorbirile dintre Michael Kohl, secretar de stat la Consi
liul de Miniştri a! R.D.G, şi Egon Bahr, secretar de stat la 
Cancelaria federală a R.F.G., referitoare la. încheierea unui 
acord privind transportul de tranzit între R.F.G. şi Berlinul 
occidental şi un tratat privind traficul între R.D.G. şi R.F.G.

@ O SUSŢINUTĂ MIŞCARE REVENDICATIVĂ AFECTEA
ZĂ ÎN ACESTE ZILE ACTIVITATEA ORGANISMELOR VEST- 
EUROPENE. Au declarat greve pe durate diferite funcţionarii 
cartierului general, de Ia Bruxelles, al C.E.E., cei ai apara
tului Uniunii Europei Occidentale (U.E.O.), cu sediul ia 
Strasbourg, personalul secretariatului Parlamentului Euro
pean de la Luxemburg şi cadre de la centrele de cercetări 
ale Euratom-ului. In total, au refuzat să se'prezinte la lucru, 
în ultimele zilei 9 000 din cei 10 000 de funcţionari ai.^or- 
ganismelor vest-europene.

© ŢĂRANII MEXICANI DIN STATUL GUERRERO au pro
testat pe lingă Direcţia problemelor agrare şi de colonizare 
— D.A.A.C. —- împotriva încălcării repetate a codului agrar 
de către marii latifundiari şi speculanţi de terenuri care s-au 
asociat pentru a obţine, prin diverse mijloace de constrân
gere. loturile de pămînt ale peonilor săraci. Codul agrar 
mexican interzice achiziţionarea păipînturilor distribuite in 
cadrul reformei agrare.

E venim entu l 
p e  s c u r t

9  PARLAMENTUL EUROPEAN (organ consultativ al Pie
ţei comune) a adoptat joi, cu majoritate de voturi, o rezo
luţie în 68 de puncte, aprobînd în linii generale noua va
riantă a mult oontenstalului „Plan Mansholt", care preconi
zează integrarea agriculturii „celor şase".

Împotriva rezoluţiei au votat deputaţii francezi. Explicînd 
acest vot contra, Albert Liogier a declarat, că propunerile 
Comisiei C.E.E. în care se include „Planul Mansholt", au in 
vedere lichidarea aproape în totalitate a miciloT gospodării 
agricole in viitorii ani,

Ş  CURSUL YENULUI A ÎNREGISTRAT JOI LA BURSA 
DIN TOKIO nivelul record de 328,32 yeni pentru un dolar,

ceea ce reprezintă o reevaluare cu 9,64 la sută a monedei 
japoneze. La 28 august, guvernul nipon a acceptat, după cum 
se ştie, instituirea cursului flotant al yenului.

9  INTR-UN DISCURS TELEVIZAT, senatorul democrat 
George McGovern a condamnat actuala politică a Adminis
t ra te  în Indochina şi, în special, planul de menţinere în 
Vietnamul de sud, pe o perioadă nedeterminată. a unor e- 
fective. „In prezent, a declarat McGovern, se impune ca noi 
să utilizăm forţele de care dispunem nu in Vietnam, ci în lupta 
contra duşmanilor noştri permanenţi şi adevăraţi: crimina
litatea,' consumul de stupefiante, discriminarea rasială şi sis
temul nejust al impozitelor".

•  IN URMA CONVORBIRILOR DINTRE REPREZENTANŢI 
AI CERCURILOR INDUSTRIALE SOVIETICE ŞI FRANCEZE,
desfăşurate timp de două zile la Moscova, a fost semnat un 
protocol prin care se coordonează activităţile comune ale 
celor două părţi în construirea complexului metalurgic de 
la Fos-sur-Mer, din Franţa, transmite agenţia TASS.

9  DOCHERII ITALIENI AU DECLANŞAT O NOUA GRE
VA DE 48 DE ORE, in sprijinul revendicărilor lor privind 
Îmbunătăţirea condiţiilor de viaţa şi de muncă. încetarea lu
crului de către 30 000 de docheri a paralizat, chiar din prima 

.zi, activitatea celor 148 de porturi ale Italiei, în care sute 
de vapoare aşteaptă să fie încărcate sau descărcate.

9  POTRIVIT UNUI BILANŢ PROVIZORIU, TRANSMIS 
DE POSTUL DE RADIO PATHET LAO, în cele cinci luni ale 
sezonului ploios (iunie—octombrie), forţele patriotice din 
Laos au doborît 47 de avioane americane.

Se anunţă, pe de altă parte, c8,-în prima săptămînă a lunii 
noiembrie, în cursul atacurilor lansate în Valea Ulcioarelor, 
patrioţii au scos din luptă aproape 100 de soldaţi inamici, au 
doborît două avioane, capturind ori distrugînd iriiporlante 
cantităţi de arme şi muniţii.

nemulţumirea profundă a partidelor 
opoziţiei şi maselor largi populare, 
ce se opun acordului, întrucât acesta 
nu stipulează garanţii clare privind 
denuclearizarea Okinawei după rea- 
Lipirea insulei la Japonia.

în primele ore ale dimineţii, au 
declanşat greve de câte o oră sau 
două membrii a 44 de uniuni sindi
cale afiliate la Sohyo şi la Chu- 
ristsurore şi 170 de sindicate din 
principalele companii de cale ferată 
particulare din Tokio, Osaka şi Fu
kuoka, mobilizând, în acest scop, 
peste două milioane de muncitori, 
cărora li s-nu alăturat lucrătorii de 
pe liniile de metro şi autobuze din

Tokio, Osaka, Nagoya şi alte oraş« 
ale arhipelagului.

Posturile de radio şi televiziune 
anunţă că vineri au avut loc mani
festaţii do protest împotriva acordu
lui în 875 de locuri din capitală şi 
în toate cele 46 de prefecturi ale ţă
rii. In parcul Yoyogi, de pe colinele 
fostului sat olimpic, a avut Joc un 
mare miting organizat de Partidul 
Comunist Japonez şi Partidul Socia
list Japonez, la care au participat 
peste 125 000 de persoane. După cum 
scriu ziarele, atmosfera din Tokio, 
în aceste zile, aminteşte de marile 
demonstraţii din i960, cînd au avut 
loc vaste acţiuni împotriva revizui
rii tratatului de securitate japono-a? 
merican.

Uzina de automobile Nissan din Japonia a expus două tipuri de auto
mobile cu motoare de 1 600 şi 1 800 cmc. în ioto: Pasărea albastră, 
1 800 SSS cu sislern de aprindere electric şi cu conţinut redus de mo- 
noxid de rarbon în gazele de eşapament. Noile modele vor ii puse pe

piaţă in anul 1972
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